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Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Sissejuhatus
Käesolevas  Eurobaromeetri  kiiruuringus
uuritakse  ELi  kodanike  suhtumist  ja  eelistusi
maksustamise ja maksupoliitika suhtes. Selles
uuritakse peamisi teemasid, nagu ELi kodanike
arusaam  soovitud  maksukombinatsioonist  –
see  tähendab  piisavat  tasakaalu  eri  liiki
maksude  vahel,  nagu  tulu-,  tarbimis-  (nt
käibemaks),  äriühingu-  ja  keskkonnamaksud
liikmesriikides,  sealhulgas  õiglus  ja  nõuete
täitmine. Samuti kogutakse selles ELi kodanike
arvamusi ELi maksuprioriteetide kohta sellistes
valdkondades  nagu  keskkonnahoidlik
maksustamine,  tubaka  ja  alkoholi
maksustamine,  suurte  hargmaiste  ettevõtjate
maksustamine  ja  maksupettuste  vastane
võitlus,  samuti  nende  seisukohti
keskkonnamaksude  kohta.  Lisaks  uuritakse
selles kaudsete maksude (nt alkoholi-, tubaka-
ja  energiaaktsiis)  mõju  piiriülestele  ja
internetiostudele ELis. 

ELi kodanike seisukohad on eriti olulised, sest
maksud on peamine viis, kuidas liikmesriigid ja
EL teenivad tulu,  et  rahastada olulisi  avalikke
teenuseid,  mis  mõjutavad  otseselt  kodanike
igapäevaelu,  nagu haridus,  tervishoid,  heaolu,
ohutus,  teadusuuringud  ja  avaliku  taristu
süsteemid.  Hinnates  ja  mõistes  ELi  avalikku
arvamust  selles  küsimuses,  saab  Euroopa
Komisjon  paremini  kujundada  oma
maksupoliitikat  vastavalt  ELi  kodanike
vajadustele ja prioriteetidele. 

Euroopa  Komisjoni  maksunduse  ja  tolliliidu
peadirektoraadi nimel küsitles Ipsos European
Public  Affairs  15-aastaste  ja  vanemate  ELi
kodanike esinduslikku valimit kõigis 27 Euroopa
Liidu liikmesriigis.  Ajavahemikul  9.–17.  aprillini
2025  viidi  läbi  25  793  intervjuud  arvutipõhise
veebiküsitluse (CAWI) kaudu, kasutades Ipsose
veebipaneele ja nende partnerite võrgustikku. 
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Märkused 

■ Uuringutulemuste  puhul  on  lubatud  valimi
hälbed,  mis  tähendab,  et  kõik  ilmsed
erinevused  riikide  ja  sotsiaal-demograafiliste
rühmade  vahel  ei  pruugi  olla  statistiliselt
olulised. Seega on tekstis esile tõstetud ainult
statistiliselt  olulised  erinevused  (5  %
usaldusnivoo juures), st need, mille puhul võib
olla piisavalt kindel, et need ei ole tõenäoliselt
juhuslikult tekkinud. 

■  Uuringuandmeid  kaalutakse  piirvanusega
soo,  tööhõivestaatuse  ja  piirkondliku
rahvastikujaotuse  alusel,  kasutades
stratifitseerimisjärgset  kaalumist.  EL  27
kaalutakse  vastavalt  iga  riigi  üle  15-aastaste
elanike arvule. 

■  Vastuse  protsendid  ületavad  100%,  kui
küsimus  võimaldas  vastajatel  valida  mitu
vastust. 

■  Käesolevas  aruandes  viidatakse  riikidele
nende  ametliku  lühendiga,  nagu  on  näidatud
allpool. 
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BE Belgia FR Prantsusmaa NL Madalmaad

BG Bulgaaria HR Horvaatia AT Austria

CZ Tšehhi IT Itaalia PL Poola

DK Taani CY Küprose Vabariik PT Portugal

DE Saksamaa LV Läti RO Rumeenia

EE Eesti LT Leedu SI Sloveenia

IE Iirimaa LU Luksemburg SK Slovakkia

EL Kreeka HU Ungari FI Soome

ES Hispaania MT Malta SE Rootsi

* Küpros tervikuna on üks ELi 27 liikmesriigist. Praktilistel põhjustel viiakse vestlused läbi ainult 
Küprose Vabariigi valitsuse kontrolli all olevas riigi osas.
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Peamised järeldused 
Maksustamise mõistmine ja tajumine 

■ Üle  nelja  vastaja  kümnest  (44%) teatas,  et
mõistab oma riigi maksusüsteemi „keskmiselt“,
samas  kui  üle  kolme  vastaja  kümnest  (35%)
teatas,  et  mõistab  seda  hästi  (nendest  8  %
„väga hea“  ja  27 % „hea“).  Vaid  umbes kaks
vastajat  kümnest  (19  %)  vastas,  et  neil  on
maksusüsteemist  halb  arusaam (millest  13 %
on „halb“ ja 6 % „väga halb“). 

■  Kui  küsiti  nende  suhtumise  kohta  avalike
teenustega  seotud  maksustamistasemetesse,
nõustus umbes neli vastajat kümnest (39%), et
maksud  on  liiga  kõrged,  ja  nad  vähendaksid
neid  isegi  siis,  kui  see  tähendab  vähem  või
madalamaid  avalikke  teenuseid.  Kümnest
vastanust  kolm  (27%)  nõustub  kõrgemate
maksudega,  kui  see  tähendab  rohkem  või
paremaid avalikke teenuseid, samas kui sama
suur osa (26%) vastanutest nõustub praeguste
maksude ja avalike teenuste tasemega. 

■ Vastajatelt, kes mainisid, et maksud on liiga
kõrged  ja  neid  vähendatakse,  isegi  kui  see
tähendab  vähem  või  madalama  kvaliteediga
teenuseid, küsiti,  mis liiki  makse tuleks nende
arvates kõigepealt vähendada. Rohkem kui iga
teine  vastaja  (54%)  teatas,  et  nad  alustaksid
palgamaksude vähendamisest, ning rohkem kui
iga  kolmas  (37%)  osutas  käibemaksule.
Peaaegu  iga  neljas  (23%)  vähendaks
kõigepealt  eluasememakse.  Vähem  kui  üks
viiest  osutab  pärandimaksudele  (17%)  ja
investeerimistulu maksudele (16%). 

■  Vastajatelt,  kes  nõustusid  kõrgemate
maksudega,  kui  see  tähendab  rohkem  või
paremaid  avalikke  teenuseid,  küsiti  seejärel,
milliseid makse tuleks nende arvates kõigepealt
tõsta, kui avalike teenuste eest tasumiseks on
vaja makse tõsta. Peaaegu pooled neist (48%)
mainivad,  et  nad  suurendaksid  tubaka-  ja
alkoholimakse,  üks  kolmest  (33%)  osutab
investeerimistulu  maksudele  ja  veidi  üle  ühe
neljandiku  (28%)  märgib,  et  need  peaksid
olema ettevõtete maksud. 

■  Küsimusele,  kas  inimesed  maksavad  oma
riigis makse proportsionaalselt oma sissetuleku

ja jõukusega, vastas iga viies vastaja (20 %), et
seda  tehakse  „suures  ulatuses“,  samas  kui
umbes iga teine vastaja (51 %) teatas, et seda
tehakse  „mingil  määral“.  Ligikaudu  iga  neljas
(24%) näitab, et nende riigis ei maksa inimesed
„üldse“  makse  proportsionaalselt  oma
sissetuleku ja jõukusega. 

Maksudeklaratsioonide esitamise kogemused 

■ Küsimusele, kui lihtne või raske on oma riigis
maksudeklaratsioone  täita,  vastas  peaaegu
pool (49 %), et see on lihtne (14 % vastanutest
„väga lihtne“ ja 35 % „üsna lihtne“). Ligikaudu
iga  neljas  vastaja  (24%)  peab  seda  raskeks
(18% vastanutest pidas seda „õiglaselt“ ja 6%
„väga raskeks“). Väiksemad aktsiad, mida ei ole
rohkem  kui  üks  kümnest,  näitavad,  et  nad
kasutavad  oma  maksudeklaratsioonide
esitamiseks  spetsialisti  (9%),  nad  ei  pea
maksudeklaratsioone üldse esitama (9%) või et
keegi  teine  nende  leibkonnas  esitab  oma
maksudeklaratsioonid (6%). 

■  Neilt,  kes  teatasid,  et  neil  on  raske  oma
maksudeklaratsioone  täita,  küsiti,  milliseid
makse  nad  peavad  kõige  keerulisemaks
arvutada  ja  maksta.  Veidi  üle  kahe  vastaja
kümnest (22%) mainib investeerimistulu makse
ja  umbes  üks  kuuest  (16%)  osutab
palgamaksudele.  Üks  viiest  (20%)  teatas,  et
nad ei  tea,  millist  maksu on kõige keerulisem
arvutada ja maksta. 

■  Kui  küsiti  nende  riikides
maksudeklaratsioonide  esitamiseks  saadud
toetuse  piisavuse  kohta,  jagunesid  vastajad
peaaegu  võrdselt  nende  vahel,  kes  pidasid
seda  piisavaks  (46%,  kusjuures  10%  pidas
seda  „täielikult  piisavaks“  ja  36%  „enamasti
piisavaks“),  ja  nende  vahel,  kes  pidasid  seda
ebapiisavaks (41%, kusjuures 29% pidas seda
„mõnevõrra  ebapiisavaks“  ja  12%  „väga
ebapiisavaks“). 

■  Vastajatel  paluti  kindlaks  teha,  millised
meetmed  oleksid  maksumaksjate
maksudeklaratsioonide  esitamisel  kõige
kasulikumad.  Kõige  sagedamini  nimetatud
meede  on  maksuõiguse  reformimine  selle
lihtsustamiseks,  kusjuures  39  %  vastanutest
leidis,  et  see  on  kasulik  meede,  mis  aitab
inimestel  oma  maksudeklaratsioone  esitada.
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Sellele järgnevad selgemad juhised, mille valis
36  %  vastanutest.  Kolmandik  vastanutest
(mõlemad  33  %)  peab  kasulikuks  suuremat
tuge  maksudeklaratsioonide  esitamisel  ja
eeltäidetud  maksudeklaratsioonide
kättesaadavust.  Reeglite  harvemat  muutmist
mainib  umbes  kolm  vastajat  kümnest  (31%).
Suhtumine konkreetsesse maksupoliitikasse 

■  Peaaegu  kaks  kolmandikku  (65%)
vastanutest  toetab  maksu  kehtestamist  kõige
jõukamatele üksikisikutele (ülemine 0,001%), et
tagada  maksude  miinimumtase.  Ligikaudu
veerand  (24%)  ei  toeta  kõige  jõukamate
maksustamist, kuna sellel on liiga palju puudusi
(nt  konkurentsivõime,  investeeringute,  kapitali
väljavoolu seisukohast). 

■  Küsimusele,  kas nad nõustuvad väitega,  et
suurtelt  hargmaistelt  ettevõtjatelt  tuleks  nõuda
minimaalset maksusummat igas riigis, kus nad
tegutsevad, vastas 80 % kõigist vastajatest (44
% „nõustun täielikult“ ja 36 % „nõustun teataval
määral“).  Ligikaudu  üks  kümnest  (11  %)  ei
nõustu  sellega,  et  suurtelt  hargmaistelt
ettevõtjatelt  tuleks  nõuda  minimaalset
maksusummat  igas riigis,  kus nad tegutsevad
(2 % „ei nõustu üldse“ ja 9 % „mingil määral ei
nõustu“). 

■ Peaaegu kuus vastajat kümnest (59%) toetab
maksude  kasutamist  keskkonnakahjulike
kaupade  ja  saastavate  energiaallikate
kasutamise  või  tarbimise  takistamiseks.
Seevastu rohkem kui üks neljast (27%) ei toeta
seda seisukohta. 

■  Vastajatelt,  kes  toetasid  keskkonnamakse,
küsiti  seejärel,  mis  liiki  keskkonnakahjulikke
kaupu  tuleks  nende  arvates  rohkem
maksustada.  Üle  poole  vastanutest  (55%)
arvab,  et  tooted  ei  ole  ringlussevõetavad  või
neid on raske ringlusse võtta (55%). Mõnevõrra
väiksemas osakaalus mainitakse plasti (52%) ja
kasvuhoonegaaside heidet (50%). Rohkem kui
neli  kümnest  (43  %)  keskkonnamaksude

toetajast  arvab,  et  ühekordselt  kasutatavaid
tooteid,  nagu kõrred,  söögiriistad ja pakendid,
tuleks  maksustada  rohkem,  ning umbes  kolm
kümnest (32 %) märgib, et fossiilkütuseid, nagu
gaas,  nafta  või  kivisüsi,  tuleks  maksustada
rohkem. 

■  Veidi  üle  poole  (53%)  vastanutest  toetab
lennureiside maksustamist sama määraga nagu
muude  transpordiliikide  puhul,  samas  kui
ligikaudu kolm vastajat kümnest (31%) ei toeta
seda. ELi maksuprioriteedid 

■  Vastajatelt  küsiti,  milliseid  meetmeid  (kui
üldse)  peaks  EL  maksustamise  valdkonnas
esmatähtsaks  pidama.  Üle  poole  (54%)
vastanutest  peab  maksustamise  vältimise  ja
maksudest  kõrvalehoidumise  vastamist  ELi
prioriteetseks  meetmeks  maksustamise
valdkonnas. Kõik muud meetmed valib vähem
kui pool  vastanute arvust;  näiteks 25 % peab
ELi  maksuprioriteetideks  topeltmaksustamise
vältimist  ELi  riikide  vahel  ja  23  % ELi  riikide
vaheliste maksuvaidluste lahendamist.  Tubaka
ja alkoholi piiriülene ostmine 

■ Vastajatelt küsiti, kas nad on viimase 12 kuu
jooksul  ostnud  tubakatooteid  mujalt  kui  oma
riigist. Valdav enamik (84%) vastanutest märkis,
et nad seda ei teinud, samas kui 15% märkis, et
nad seda tegid. Neist, kes selliseid oste tegid,
teatas umbes iga kümnes (11 %), et nad ostsid
tubakatooteid  teisest  ELi  liikmesriigist.  Vähem
kui  üks  kümnest  (4  %)  mainib,  et  nad  ostsid
neid tooteid väljaspool ELi asuvast riigist. 

■ Seejärel küsiti vastajatelt, kas nad on viimase
12  kuu  jooksul  ostnud  internetis  alkohoolseid
jooke  jaemüüjalt,  kes  asub  muus  riigis  kui
nende  koduriik.  Kümnest  vastajast  üheksa
(88%)  teatas,  et  nad  ei  ostnud  internetis
alkohoolseid  jooke  muu  riigi  jaemüüjalt.
Ligikaudu üks kümnest vastajast (11 %) märkis,
et  nad  ostsid  internetis  alkoholi  välismaistelt
jaemüüjatelt, neist 9 % teises ELi liikmesriigis ja
3 % väljaspool ELi asuvas riigis. 
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

1. Maksustamise mõistmine ja tajumine
Selles  osas  käsitletakse  kodanike  enda
hinnatud arusaama oma riigi maksusüsteemist,
arusaamu õiglasest maksustamisest, suhtumist
avalike  teenustega  seotud maksutasemetesse
ja maksukohanduste eelistusi. 

1.1. Enesehinnang maksusüsteemist
arusaamisele 
Rohkem  kui  neli  vastajat  kümnest  (44  %)
teatas,  et  mõistab  oma  riigi  maksusüsteemi
„keskmiselt“,  samas  kui  üle  kolme  vastaja
kümnest (35 %) teatas, et mõistab seda hästi
(millest 8 % „väga hea“ ja 27 % „hea“). Umbes
kaks vastajat kümnest (19 %) vastas, et neil on
maksusüsteemist  halb  arusaam (millest  13 %
on „halb“ ja 6 % „väga halb“). 

Riikide tulemused 

Kui Rootsi (56 %) ja Taani (55 %) välja arvata,
peab  vähem  kui  pool  kõigist  liikmesriikidest
oma  arusaama  oma  riigi  maksusüsteemist
„väga  heaks“  või  „heaks“.  Peaaegu  pooled

vastanutest Kreekas (49%), Küprosel (48%) ja
Maltal  (47%)  teatasid  ka  oma  riigi
maksusüsteemi  väga  heast  või  heast
mõistmisest. 

Seevastu nende vastajate osakaal, kes peavad
oma  arusaama  oma  riigi  maksusüsteemist
halvaks,  on  suurim  Belgias  (33%),  kellele
järgnevad Eesti (24%), Hispaania ja Rumeenia
(mõlemad 23%). 

Enamik vastanutest annab „keskmise“ ülevaate
oma  riigi  maksusüsteemist  viies  riigis:  Ungari
(55%),  Leedu (54%),  Slovakkia (53%),  Läti  ja
Tšehhi (mõlemad 52%). 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (41%) hindavad suurema tõenäosusega
kui  naised  (29%)  oma  arusaama  oma  riigi
maksusüsteemist heaks. 

25–39-aastased vastajad (42%) hindavad oma
riigi  maksusüsteemist  arusaamist  suurema
tõenäosusega kui teised vanuserühmad (32%–
35%). 

Enesehinnanguline  arusaam  riiklikest
maksusüsteemidest suureneb koos haridusega:
vastajad,  kes  lõpetasid  hariduse  20-aastaselt
või  vanemalt  (41%),  annavad  suurema
tõenäosusega  aru  oma  riigi  maksusüsteemi
heast  mõistmisest  kui  need,  kes  lõpetasid
hariduse  16–19-aastaselt  (29%)  või  15-
aastaselt või nooremalt (24%). 

Mõningaid  erinevusi  täheldatakse  ka
okupatsiooni  puhul.  Füüsilisest  isikust
ettevõtjatest  vastajad (45%) ja töötajad (42%)
hindavad  oma  arusaama  oma  riigi
maksusüsteemist  suurema  tõenäosusega
heaks kui need, kes ei tööta (27%). 

Kõige  enam  linnastunud  piirkondades  elavad
vastajad  hindavad  oma  riigi  maksusüsteemist
arusaamist suurema tõenäosusega heaks: 38%
suurlinnades  elavatest  inimestest  hindab  oma
arusaamist heaks, võrreldes 33%-ga väikestes
ja  keskmise  suurusega  linnades  elavatest
inimestest  ning  34%-ga  maapiirkondades
elavatest inimestest. 
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

1.2.  Suhtumine
maksustamistasemetesse 
Vastajatele  selgitati,  et  maksude  taset  ei
hinnata  mitte  ainult  eraldi,  vaid  ka  seoses
avalike  teenustega,  mida  nad  aitavad
rahastada,  nagu  tervishoid,  haridus  ja  avalik
taristu. 

Kui  järgmisena  küsiti  nende  suhtumise  kohta
avalike teenustega seotud maksutasemetesse,
nõustus umbes neli vastajat kümnest (39%), et
maksud  on  liiga  kõrged  ja  nad  vähendaksid
neid  isegi  siis,  kui  see  tähendab  vähem  või
madalama  kvaliteediga  avalikke  teenuseid.
Kümnest  vastanust  kolm  (27%)  nõustub
kõrgemate  maksudega,  kui  see  tähendab
rohkem  või  paremaid  avalikke  teenuseid,
samas  kui  sama  suur  osa  (26%)  vastanutest
nõustub praeguste maksude ja avalike teenuste
tasemega. 

Riikide tulemused 

Kolmes  liikmesriigis  nõustub  üle  poole
vastanutest, et maksud on liiga kõrged ja need

vähendaksid neid isegi  siis,  kui  see tähendab
vähem  või  madalama  kvaliteediga  avalikke
teenuseid: Slovakkia (59%), Horvaatia (57%) ja
Eesti (53%). Seevastu Soomes (22%), Rootsis
(24%) ja Taanis (26%) jagab seda seisukohta
vähem kui kolm vastajat kümnest. 

Suurim  osa  vastanutest,  kes  nõustuvad
kõrgemate  maksudega,  kui  see  tähendab
rohkem  või  paremaid  avalikke  teenuseid,  on
Rootsis  (42%),  Hispaanias  (42%),  Soomes
(40%),  Bulgaarias  (39%)  ja  Kreekas  (37%).
Seevastu Luksemburgis (16%), Belgias, Lätis ja
Slovakkias  (kõik  17%)  jagab seda  seisukohta
vähem kui iga viies vastaja. 

Üle nelja vastaja kümnest Luksemburgis (47%),
Maltal  (46%)  ja  Taanis  (43%)  arvab,  et  nii
maksud  kui  ka  avalikud  teenused  peaksid
jääma  samale  tasemele.  Seevastu  Kreekas
(11%)  ja  Horvaatias  (13%)  jagab  seda
seisukohta umbes iga kümnes vastaja. 
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Maksud on liiga kõrged ja ma vähendaksin neid isegi siis, kui see tähendab vähem või madalama kvaliteediga avalikke teenuseid.
Nõustun kõrgemate maksudega, kui see tähendab rohkem või paremaid avalikke teenuseid
Nii maksud kui ka avalikud teenused peaksid jääma samale tasemele
Ei oska öelda

II kvartal

Milliste järgmiste väidetega (YOUR COUNTRY) maksusüsteemi kohta nõustute kõige rohkem?

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad

Maksude taset ei hinnata mitte ainult eraldi, vaid ka seoses avalike teenustega, mida need 
aitavad rahastada, nagu tervishoid, haridus ja avalik taristu.
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kõigis  sotsiaaldemograafilistes  rühmades
nõustub  suurim  osa  vastanutest  väitega,  et
maksud  on  liiga  kõrged  ja  need  vähendaksid
neid  isegi  siis,  kui  see  tähendab  vähem  või
madalama  kvaliteediga  avalikke  teenuseid.
Siiski  täheldatakse  mõningaid  sotsiaal-
demograafilisi erinevusi. 

Mehed  nõustuvad  naistest  suurema
tõenäosusega, et maksud on liiga kõrged ja et
nad  vähendaksid  neid  isegi  siis,  kui  see
tähendab  vähem  või  vähem  kvaliteetseid
avalikke  teenuseid  (42%  vs.  37%),  kuid  ka
meeste osakaal on suurem, kui nad nõustuvad
kõrgemate  maksudega,  kui  see  tähendab
rohkem või paremaid avalikke teenuseid (29%
vs. 24%). Naised omakorda vastavad suurema
tõenäosusega,  et  nii  maksud  kui  ka  avalikud
teenused  peaksid  jääma  samale  tasemele
(29% vs. 24% meestest). 

54-aastased ja nooremad vastajad (42%–45%)
nõustuvad  suurema  tõenäosusega  kui  55-
aastased ja vanemad (33%), et maksud on liiga
kõrged ja et need vähendaksid neid isegi siis,
kui  see  tähendab  vähem  või  madalama
kvaliteediga  avalikke  teenuseid.  Seevastu  55-
aastased  ja  vanemad  vastajad  (31%)
nõustuvad  suurema  tõenäosusega  kui  kõik
teised  vanuserühmad  (21%–24%),  et  nii
maksud  kui  ka  avalikud  teenused  peaksid
jääma samale tasemele. 

Mõningaid  erinevusi  võib  täheldada  ka
haridustasemete  lõikes.  Vastajad,  kes  on
omandanud hariduse 20-aastaselt või vanemalt
(31%)  ja  need,  kes  alles  õpivad  (32%),
nõustuvad  suurema  tõenäosusega  kõrgemate
maksudega  kui  need,  kes  on  omandanud
hariduse  16–19-aastaselt  (21%)  või  15-
aastaselt  või  nooremalt  (24%),  kui  see
tähendab  rohkem  või  paremaid  avalikke
teenuseid. Need, kes lõpetasid hariduse 16–19-

aastaselt  (42%),  nõustuvad  suurema
tõenäosusega kui need, kes lõpetasid hariduse
20-aastaselt  või  vanemalt  (37%) ja  need,  kes
alles õpivad (35%), et maksud on liiga kõrged ja
et  nad  vähendaksid  neid  isegi  siis,  kui  see
tähendab  vähem  või  madalama  kvaliteediga
avalikke teenuseid. 

Kõik  vastanud,  kes  töötavad  (43%–44%),
nõustuvad  suurema  tõenäosusega  kui  need,
kes ei tööta (35%), et maksud on liiga kõrged ja
et  nad  vähendaksid  neid  isegi  siis,  kui  see
tähendab  vähem  või  madalama  kvaliteediga
avalikke teenuseid. Lisaks nõustuvad füüsilisest
isikust ettevõtjatest vastajad ja töötajad (kumbki
27 %) suurema tõenäosusega kui füüsilise töö
tegijad (23 %) kõrgemate maksudega, kui see
tähendab  rohkem  või  paremaid  avalikke
teenuseid. 

Suurtes  linnades  elavad  vastajad  (30  %)
nõustuvad  suurema  tõenäosusega  kõrgemate
maksudega  kui  maapiirkondades  elavad
vastajad  (22  %)  või  väikestes  ja  keskmise
suurusega linnades elavad vastajad (27 %), kui
see  tähendab  rohkem  või  paremaid  avalikke
teenuseid. 
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

1.3.  Vähendatavate  maksude  liigid  (nende
hulgas,  mille  puhul  eelistatakse  maksude
vähendamist) 

Vastajatelt,  kes  mainisid,  et  maksud  on  liiga
kõrged  ja  et  nad  vähendaksid  neid,  isegi  kui
see  tähendaks  vähem  või  madalama
kvaliteediga  teenuseid,  küsiti,  milliseid  makse
tuleks nende arvates kõigepealt vähendada. 

Rohkem kui iga teine vastaja (54 %) vastas, et
nad alustaksid palgamaksude vähendamisest ja
rohkem  kui  iga  kolmas  vastaja  (37  %)
vähendaks kõigepealt käibemaksu. 

Peaaegu  iga  neljas  (23%)  vähendaks
kõigepealt  eluasememakse.  Vähem  kui  üks
viiest  osutab  pärandimaksudele  (17%)  ja
investeerimistulu maksudele (16%). 

Mitte  rohkem  kui  üks  kümnest  aruandest
sooviks  nad  kõigepealt  vähendada  järgmisi
maksuliike:  keskkonnamaksud,  nagu rohelised
maksud  (8  %),  ettevõtete  maksud  (8  %),
tubaka-  ja  alkoholimaksud  (6  %),
transpordimaksud (5 %) või muud liiki maksud
(1 %). 
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54%Palgamaksud

37%Käibemaks

23%Eluasememaksud

17%Pärandimaksud

16%

8%Keskkonnamaksud (rohelised maksud)

8%Ettevõtete maksud

6%Tubaka- ja alkoholimaksud

5%Transpordimaksud

1%Muud

1%Ei oska öelda

Q2a Milliseid makse tuleks teie arvates kõigepealt vähendada? [Mitu vastust]

(EL 27,%) Baas:n=10 571 – vastajad, kes vastasid: „Maksud on liiga kõrged ja ma vähendaksin neid 
isegi siis, kui see tähendab vähem või madalama kvaliteediga avalikke teenuseid“

Investeerimistulu maksud (sealhulgas regulaarsed tulud, 
nagu intress või rent, ja investeeringute müügist saadud 
kasum)



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Riikide tulemused 

Palgamaksude  vähendamine  on  esikohal
maksuvähenduse  eelistamisel  21  liikmesriigis.
Suurim  osa  seda  liiki  maksuvähendustest  on
Sloveenias  (72  %),  Luksemburgis  (70  %),
Rumeenias  (68  %),  Iirimaal  ja  Belgias
(mõlemas 67 %). Seevastu Kreekas jagab seda
seisukohta umbes kolm kümnest (29 %). 

Kuues  liikmesriigis  on  käibemaksu
vähendamine  esikohal  maks,  mida  vastajad
sooviksid kõigepealt vähendada: Ungari (73%),
Eesti  (67%),  Slovakkia  (52%),  Kreeka  (45%),
Hispaania (43%) ja Bulgaaria (39%). 

Väiksemad  osakaalud  kõigis  liikmesriikides
märgivad, et nad alustaksid mis tahes muud liiki
maksude  vähendamisest.  Näiteks  nende
osakaal,  kes  vastasid,  et  nad  kõigepealt
vähendaksid eluasememakse, jääb Maltal 12 %
ja Leedus 38 % vahele.
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Q2a Milliseid makse tuleks teie arvates kõigepealt vähendada? [Mitu vastust] 

Palga
maks

ud 
Käibemaks

Eluase
memak

sud 

Pärandim
aksud 

Investeerimist
ulu maksud,
sealhulgas
regulaarsed
tulud, nagu
intress või

rent, ja
investeeringut

e müügist
saadud
kasum) 

Keskkonn
amaksud
(rohelised
maksud) 

Ettevõtete
maksud 

Tubaka
- ja

alkoholi
maksu

d 

Transpordim
aksud 

Muu
d 

Ei
oska
öeld

a

EL 
27

54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Baasväärtus: n=10 571 – Vastajad, kes vastasid, et: „Maksud on liiga kõrged ja ma vähendaksin neid isegi siis, kui see
tähendab vähem või madalama kvaliteediga avalikke teenuseid.“ 
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Enamikes  sotsiaaldemograafilistes  rühmades
eelistatakse  maksude  vähendamisel  eelkõige
palgamaksude vähendamist,  välja arvatud üks
erand:  vastajad,  kes  saavad  oma  peamise
sissetulekuallikana  sissetulekut  füüsilisest
isikust  ettevõtjana.  Selles rühmas on esikohal
käibemaksu  vähendamine  (38%),  millele
järgneb palgamaksude vähendamine (37%). 

Maksusoodustused on vanuseti teataval määral
erinevad. 25–54-aastased vastajad (58%–59%)
arvavad  suurema  tõenäosusega  kui  15–24-
aastased  (53%)  või  55-aastased  ja  vanemad
(49%),  et  nad  alustaksid  palgamaksude
vähendamisest.  40–54-aastased  (40  %)  ning
55-aastased  ja  vanemad  (39  %)  osutavad
suurema tõenäosusega  kui  nooremad  (30–35
%) käibemaksu vähenemisele.  55-aastastel  ja
vanematel  inimestel  on  samuti  suurem
tõenäosus  (22%)  kui  noorematel  vastajatel
(12%-16%)  teatada,  et  nad  soovivad
pärandimakse  vähendada.  15–24-aastased
vastajad  (9  %)  omakorda  osutavad  suurema
tõenäosusega kui  vanemad vastajad (5–6  %)
tubaka- ja alkoholimaksude vähendamisele. 

Mõningaid erinevusi täheldatakse ka hariduses.
16–19-aastased  (54%)  või  20-aastased  ja
vanemad  (57%)  vastajad  märgivad  suurema
tõenäosusega  kui  15-aastased  või  nooremad
(46%), et nad sooviksid kõigepealt palgamakse
vähendada. 

Kutseala staatus mõjutab ka maksusoodustusi.
Töötajad  (64%)  ja  füüsilise  töö  tegijad  (62%)
väidavad suurema tõenäosusega kui füüsilisest
isikust  ettevõtjatest  vastajad  (46%)  või  need,
kes  ei  tööta  (45%),  et  nad  vähendaksid
kõigepealt palgamakse. Seevastu need, kes ei
tööta (39%), märgivad suurema tõenäosusega
kui  füüsilisest  isikust  ettevõtjad  (33%),  et  nad
vähendaksid  kõigepealt  käibemaksu.
Füüsilisest isikust ettevõtjatest vastajad (17 %)
märgivad suurema tõenäosusega kui kõik muud
liiki  töötajad  (5–8  %),  et  nad  kõigepealt

vähendaksid  ettevõtete  makse.  Veelgi  enam,
need,  kes ei  tööta (21 %),  teatavad suurema
tõenäosusega  kui  kõik  teised  kutsealade
rühmad  (9–15  %),  et  nad  vähendaksid
kõigepealt pärandimakse. 

Lõpuks  täheldatakse  tuluallikate  lõikes
mõningaid  erinevusi  maksuvähenduse
eelistustes. Näiteks need, kes saavad palka või
palka (63%),  on tõenäolisemad kui  need,  kes
saavad  mis  tahes  muud  sissetulekuallikat
(31%-52%),  et  nad  kõigepealt  vähendaksid
palgamakse.  Need,  kelle  peamine
sissetulekuallikas  on  pension  (23%),  teatavad
suurema  tõenäosusega  kui  need,  kellel  on
palgad (14%) või füüsilisest isikust ettevõtjana
tegutsemisest  saadud  tulu  (16%),  et  nad
vähendaksid kõigepealt pärandimakse. 
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

1.4.  Tõstatavate  maksude  liigid
(nende hulgas, kes eelistavad makse
tõsta) 
Vastajatelt,  kes  nõustusid  kõrgemate
maksudega,  kui  see  tähendab  rohkem  või
paremaid  avalikke  teenuseid,  küsiti  seejärel,
milliseid makse tuleks nende arvates kõigepealt
tõsta, kui avalike teenuste eest maksmiseks on
vaja makse tõsta. 

Neist peaaegu pooled (48%) mainivad tubaka-
ja alkoholimaksude tõstmist, üks kolmest (33%)
osutab investeerimistulu maksudele ja veidi üle
ühe neljandiku (28%) ettevõtete maksudele. 

Vähem  kui  üks  viiest  aruandest  tõstaks
keskkonnamakse (14 %);  sarnases osakaalus
mainitakse  pärandimakse  (13  %).  Isegi
väiksemad  osakaalud  nimetavad
transpordimakse  (5  %),  käibemaksu  (5  %),
palgamakse (5 %), eluasememakse (4 %) või
muid  makse  (mida  uuringus  ei  nimetatud)  (5
%).
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Tubaka- ja alkoholimaksud

Ettevõtete maksud

Keskkonnamaksud (rohelised maksud)

Pärandimaksud

Transpordimaksud

Käibemaks

Palgamaksud

Eluasememaksud

Muud

Ei oska öelda

Küsimus 2b

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Kui avalike teenuste eest tasumiseks on vaja makse tõsta, siis 
milliseid makse tuleks teie arvates kõigepealt tõsta? [Mitu 
vastust]

Investeerimistulu maksud (sealhulgas regulaarsed tulud, 
nagu intress või rent, ja investeeringute müügist saadud 
kasum)

(EL 27,%) Baas:n=6 759 – vastajad, kes vastasid: „Olen nõus kõrgemate maksudega, kui see 
tähendab rohkem või paremaid avalikke teenuseid“
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Riikide tulemused 

Kõigis liikmesriikides peale kahe (Saksamaa ja
Kreeka) teatas suurim osa vastanutest, et nad
tõstaksid kõigepealt  tubaka-  ja  alkoholimakse,
kui avalike teenuste eest tasumiseks oleks vaja
makse  tõsta.  Selle  eelistuse  väljendus  ulatub
umbes ühest  kolmest (32%) Kreekas kuni  üle
kahe  kolmandikuni  Tšehhis  (69%)  ja  Lätis
(68%). 

Saksamaal ja Kreekas (mõlemas 41%) mainis
suurim  osa  vastanutest,  et  nad  tõstaksid
kõigepealt  investeerimistulu  makse,  kui  seda
oleks  vaja  avalike  teenuste  eest  tasumiseks.
Seevastu kõige vähem vastajaid oli Tšehhis (16
%) ja Horvaatias (18 %). 

Küprosel teatas iga teine vastaja (50 %), et nad
tõstaksid  kõigepealt  ettevõtjate  makse.  Seda
seisukohta  jagab  ka  umbes  neli  kümnest
vastajast  Horvaatias  (40%)  ja  Hispaanias
(38%).  Suurim  osa  vastanutest,  kes  teatasid
keskkonnamaksude  tõstmisest,  on  Maltal  (27
%), samas kui väikseim osakaal on Austrias (8
%),  Tšehhis,  Horvaatias  ja  Lätis  (7  %  kõigil
kolmel juhul). 

Üle kolmandiku vastanutest  Saksamaal  (37%)
ja Austrias (35%) tõstaks pärandimakse, samas
kui väikseim osakaal selle seisukoha jagamisel
on  Bulgaarias  (2%),  Tšehhis,  Horvaatias,
Ungaris,  Maltal,  Sloveenias ja Slovakkias (4%
kõigis neis riikides). 

Ligikaudu  üks  kolmest  vastajast  (32  %)
Sloveenias  ja  Horvaatias  märkis,  et  nad
tõstaksid  kõigepealt  eluasememakse,  samas
kui  vähem kui  kaks vähemust  kümnest  kõigis
ülejäänud  liikmesriikides  jagavad  seda
seisukohta. 

Vähem kui  iga viies liikmesriik  teatab,  et  nad
tõstaksid  kõigepealt  transpordi-,  käibemaksu-
või palgamakse.
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Kui avalike teenuste eest tasumiseks on vaja makse tõsta, siis milliseid makse tuleks teie arvates 
kõigepealt tõsta? [Mitu vastust] 

Tubaka-
ja

alkoholi
maksud 

Investeerimistulu
maksud, sealhulgas

regulaarsed tulud, nagu
intress või rent, ja

investeeringute müügist
saadud kasum) 

Ettevõtete
maksud 

Keskkonnama
ksud

(rohelised
maksud) 

Pärandim
aksud 

Transpordi
maksud 

Käibem
aks 

Palga
maksu

d 

Eluase
memaks

ud 
Muud 

Ei
oska
öelda

EL 27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Baasväärtus: n=6 759 – Vastajad, kes vastasid, et: „Olen nõus kõrgemate maksudega, kui see tähendab rohkem või paremaid 
avalikke teenuseid“ 
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kõigis  sotsiaaldemograafilistes  rühmades
märkis suurim osa vastanutest, et nad tõstaksid
kõigepealt  tubaka-  ja  alkoholimakse,  kui
maksutõus  oleks  vajalik  avalike  teenuste
rahastamiseks. 

Siiski  on  soopõhistes  vastustes  mõningaid
erinevusi.  Naised  (52%)  on  meestest  (45%)
suurema  tõenäosusega  teatanud,  et  nad
tõstaksid kõigepealt  tubaka-  ja  alkoholimakse,
kui  avalike  teenuste  eest  tasumiseks  on  vaja
makse tõsta. 

Mõningaid  erinevusi  täheldatakse  ka  vanuse
järgi. Eakamad vastajad vanuses 55 ja üle selle
(38%) on noorematest vastajatest  (21%–33%)
suurema  tõenäosusega  seisukohal,  et  nad
tõstaksid  kõigepealt  investeerimistulu  makse.
Nooremad  vastajad  vanuses  15–24  aastat
(21%)  arvavad  omakorda  suurema
tõenäosusega  kui  vanemad  (12%–15%),  et
kõigepealt tuleks tõsta keskkonnamakse. 

Maksutõusude  eelistused  erinevad  teataval
määral  ka  haridustaseme järgi.  Vastajad,  kes
alles  õpivad  (22%),  märgivad  vähem
tõenäoliselt kui need, kes on oma hariduse juba
omandanud  (32%-37%),  et  nad  tõstaksid
kõigepealt investeerimistulu makse. Need, kes
alles  õpivad  (22%)  on  tõenäolisem kui  need,
kes  on  juba  lõpetanud  oma  hariduse  (10%-
15%),  et  mainida  nad  kõigepealt  tõsta
keskkonnamaksud. 

Mõningaid  erinevusi  täheldatakse  ka
okupatsiooni  puhul.  Töötajad (50 %)  ja  need,
kes ei tööta (49 %), on suurema tõenäosusega
kui füüsilisest isikust ettevõtjatest vastajad (39
%)  või  füüsilise  töö  tegijad  (41  %),  kes
teatavad,  et  nad  tõstaksid  kõigepealt  tubaka-
või alkoholimakse. 
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1.5. Maksuõigluse tajumine 
Küsimusele, kas inimesed maksavad oma riigis
makse  proportsionaalselt  oma  sissetuleku  ja
jõukusega, vastas iga viies vastaja (20 %), et
seda  tehakse  „suures  ulatuses“,  samas  kui
umbes iga teine vastaja (51 %) teatas, et seda
tehakse  „mingil  määral“.  Ligikaudu  iga  neljas
(24%) näitab, et nende riigis ei maksa inimesed
„üldse“  makse  proportsionaalselt  oma
sissetuleku ja jõukusega. 

Riikide tulemused 

Suurim osa vastanutest teatas, et nende riigis
maksavad  inimesed  makse  proportsionaalselt
oma  sissetuleku  ja  jõukusega  „suures  osas“
Soomes (38%) ja Luksemburgis (36%), samas
kui  väikseim  osakaal  oli  Lätis  (8%),  Tšehhis,
Leedus ja Poolas (kõigil kolmel juhul 9%). 

12 liikmesriigis teatas üle poole vastanutest, et
nende  riigis  maksavad  inimesed  makse
proportsionaalselt oma sissetuleku ja jõukusega
„mõnel  määral“:  nimelt  Küprosel  (59  %),
Prantsusmaal (58 %), Itaalias (56 %), Taanis ja

Iirimaal  (mõlemal  juhul  55  %),  Maltal  ja
Madalmaades  (mõlemal  juhul  54  %),  Rootsis
(53 %), Tšehhis (52 %), Hispaanias, Portugalis
ja  Sloveenias  (kõigil  kolmel  juhul  51  %).
Seevastu vaid üks kolmest  (33%) jagab seda
seisukohta nii Horvaatias kui ka Ungaris. 

Lähenedes või peaaegu kahele aruandele, mille
kohaselt inimesed oma riigis „ei maksa üldse“
makse  proportsionaalselt  oma  sissetuleku  ja
jõukusega  Ungaris  (50%),  Horvaatias  (48%),
Eestis (47%) ja Bulgaarias (46%). Taanis jagab
seda seisukohta vähem kui üks kümnest (7 %). 
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(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad

Kasinimesed maksavad (teie riigis) makse proportsionaalselt oma sissetuleku ja jõukusega? 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kõigis  sotsiaaldemograafilistes  rühmades  on
vastajate seas valdav seisukoht, et nende riigi
kodanikud maksavad makse vähemalt teataval
määral  proportsionaalselt  oma  sissetuleku  ja
jõukusega. 

Siiski  on  arusaam  õiglasest  maksustamisest
vanuseti  teataval  määral  erinev.  Eakamad
vastajad  vanuses  40–54  (28%)  ning  55  ja
vanemad  (26%)  märgivad  suurema
tõenäosusega  kui  nooremad  (17%–22%),  et
nende riigis ei maksa inimesed makse „üldse“
proportsionaalselt  oma  sissetuleku  ja
jõukusega. 

Mõningaid  erinevusi  täheldatakse  ka
okupatsiooni  puhul.  Kõik  vastanud,  kes
töötavad  (22–23  %),  märgivad  suurema
tõenäosusega kui need, kes ei tööta (17 %), et
nende  riigis  maksavad  inimesed  makse
proportsionaalselt oma sissetuleku ja jõukusega
„suurel määral“. 

Lõpuks  on  õiglase  maksustamise  tajumine
seotud  maksusüsteemi  enesemääratlusega.
Need,  kes  hindavad oma arusaama oma riigi
maksusüsteemist  heaks  või  keskmiseks
(mõlemad  54  %),  teatavad  suurema
tõenäosusega  kui  need,  kes  hindavad  seda
halvaks (40 %), et nende riigis elavad inimesed
maksavad  makse  proportsionaalselt  oma
sissetuleku  ja  jõukusega  „mingil  määral“.
Seevastu  need,  kes  hindavad oma arusaama
riigi  maksusüsteemist halvaks (33%), näitavad
tõenäolisemalt  kui  need,  kes  hindavad  seda
keskmiseks (24%) või  heaks (19%),  et  nende
riigis  elavad  inimesed  ei  maksa  üldse  makse
proportsionaalselt  oma  sissetuleku  ja
jõukusega. 
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2.  Maksudeklaratsioonide
esitamise kogemused
Selles  osas  uuritakse  maksudeklaratsioonide
täitmise  tajutavat  lihtsust  ning  kõige
keerulisemaid makse, mida arvutada ja maksta.
Samuti  hinnatakse  selles
maksudeklaratsioonide  esitamise  toetuse
tajutavat  piisavust  ja  soovitatakse  meetmeid
maksudeklaratsioonide  esitamise  protsessi
parandamiseks. 

2.1.  Maksudeklaratsioonide  täitmise
lihtsus 
Küsimusele, kui  lihtne või raske on oma riigis
maksudeklaratsioone  täita,  vastas  peaaegu
pool (49 %), et see on lihtne (14 % vastanutest
„väga lihtne“ ja 35 % „üsna lihtne“). Ligikaudu
iga  neljas  vastaja  (24%)  peab  seda  raskeks
(18% vastanutest pidas seda „õiglaselt“ ja 6%
„väga raskeks“). 

Väiksemad aktsiad, mida ei ole rohkem kui üks
kümnest,  näitavad,  et  nad  kasutavad  oma
maksudeklaratsioonide  esitamiseks  spetsialisti
(9%),  nad  ei  pea  maksudeklaratsioone  üldse

esitama  (9%)  või  et  keegi  teine  nende
leibkonnas  esitab  oma  maksudeklaratsioonid
(6%). 

Riikide tulemused 

14 liikmesriigis peab üle poole vastanutest oma
maksudeklaratsioonide täitmist „väga“ või „üsna
lihtsaks“. Rootsi paistab silma kui riik, kus kõige
suurem  osa  vastanutest  leiab,  et
maksudeklaratsioone on lihtne täita, kusjuures
üle  kaheksa  vastanu  kümnest  (87%)  jagab
seda seisukohta. Seevastu vastajad Slovakkias
(25%),  Tšehhis  (26%),  Horvaatias  (29%),
Rumeenias (30%) ja Itaalias (31%) väljendavad
seda arvamust kõige väiksema tõenäosusega. 

Kõigis  liikmesriikides  peab  vaid  iga  kolmas
vastaja  oma  maksudeklaratsioonide  täitmist
„väga“  või  „üsna“  keeruliseks.  Suurimad
osakaalud,  kellel  on  raskusi
maksudeklaratsioonide  täitmisega,  on
Slovakkias (35%) ja Saksamaal (33%), samas
kui väikseimad osakaalud, mis seda mainivad,
on Eestis ja Rootsis (mõlemal juhul 8%). 

Kõigis  liikmesriikides  teatas  väike  osa
vastanutest,  et  keegi  teine  nende  leibkonnas
esitab  nende  maksudeklaratsioonid.  See  tava
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IV kvartalKui lihtne või raske on teil oma maksudeklaratsiooni täita (teie riigis)?
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on  kõige  vähem  levinud  Eestis,  Soomes  ja
Rootsis  (kõigis  2%)  ning  kõige  levinum
Luksemburgis (11%). 

Suurim  osa  vastanutest,  kes  teatasid,  et
kasutavad  maksudeklaratsioonide  esitamiseks
spetsialisti, on Itaalias (24%), Kreekas (20%) ja
Slovakkias  (17%).  Seevastu  1%  vastanutest
Prantsusmaal, Soomes, Rootsis, Sloveenias ja
Eestis jagavad seda kogemust. 

Vähemalt kolm kümnest märkis, et nad ei pea
esitama maksudeklaratsiooni Horvaatias (33%)
ja Rumeenias (30%), samas kui see seisukoht
on  kõige  vähem  levinud  Kreekas  ja  Rootsis
(mõlemal juhul 1%). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Uuringu  andmed  näitavad  järjepidevat  mustrit
seoses maksudeklaratsioonide täitmise tajutava
lihtsusega:  enamikus  demograafilistes
andmetes  leiab rohkem vastajaid,  et  protsess
on  pigem  lihtne  kui  keeruline.  Siiski  on
märkimisväärne  erand  nende  seas,  kes
hindavad  oma  arusaama  oma  riigi
maksusüsteemist halvaks. Selles rühmas leiab
suurem  osa  vastanutest,  et
maksudeklaratsioonide  täitmine  on  keeruline
(32%) kui lihtne (27%). 

Lisaks  on  maksudeklaratsioonide  täitmise
tajutav lihtsus vanuseti teataval määral erinev.
55-aastastel  ja vanematel vastajatel  (53%) on
tõenäoliselt  lihtsam oma maksudeklaratsioone
täita  kui  kõigil  teistel  vanuserühmadel  (31%–
49%). 

Mõningaid  erinevusi  võib  täheldada  ka
haridustasemete  lõikes.  Need,  kes  on
omandanud hariduse 20-aastaselt või vanemalt
(56 %), leiavad suurema tõenäosusega, et neil
on  lihtne  oma  maksudeklaratsioone  täita,  kui
need, kes lõpetasid hariduse nooremana (40–
46 %), ja need, kes alles õpivad (31 %). 

Kutsealaga  seoses  on  palgatöötajatest
vastajatel  (54%)  suurem  tõenäosus  kui  kõigil

teistel  kutsealadel  (44%–47%),  et  nende
maksudeklaratsioone on lihtne täita. 

Suurtes linnades elavad vastajad (53%) leiavad
suurema  tõenäosusega  kui  maapiirkondades
(48%)  või  väikestes  või  keskmise  suurusega
linnades elavad vastajad (46%), et neil on lihtne
oma maksudeklaratsioone täita. 
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2.2.  Kõige  keerulisemad  maksud,
mida arvutada ja maksta 
Neilt,  kes  teatasid,  et  nende
maksudeklaratsioonide  täitmine  on  „väga“  või
„üsna  keeruline“,  küsiti,  milliseid  makse  on
nende  arvates  kõige  keerulisem  arvutada  ja
maksta. 

Veidi  üle  viiendiku  vastanutest  (22%)  mainib
investeerimistulu  makse  ja  umbes  iga  kuues
(16%) osutab palgamaksudele. 

Vähem  kui  üks  kümnest  märgib  mis  tahes
muud  maksu:  pärandimaksud  (9  %),
eluasememaksud  (9  %),  ettevõtlusmaksud  (7
%), käibemaks (6 %), keskkonnamaksud (4 %),
transpordimaksud  (3  %)  ning  tubaka-  ja
alkoholimaksud (2 %). 

Nimelt  teatab üks viiest  (20%),  et  nad ei  tea,
millist  maksu on kõige keerulisem arvutada ja
maksta.
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(EL 27, %) Baas: n=5 814 – Vastajad, kellel on raske oma maksudeklaratsiooni täita

Investeerimistulu maksud (sealhulgas regulaarsed tulud, nagu 
intress või rent, ja investeeringute müügist saadud kasum)
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Riikide tulemused 

Suurimad  osakaalud,  kes  teatasid,  et
investeerimistulu  makse  on  kõige  raskem
arvutada  ja  maksta,  on  Rumeenias  (41%),
Eestis (33%) ja Rootsis (31%). 

Palgamakse  peab  kõige  raskemaks  kolm
kümnest vastajast (30 %) Iirimaal ning umbes
iga  neljas  Küprosel,  Madalmaades  (mõlemas
24 %), Maltal ja Tšehhis (mõlemas 23 %). 

Kõigis riikides märgib vähem kui üks viiest, et
mis  tahes muud liiki  maksu on  kõige  raskem
arvutada ja maksta. 

Väiksema valimi tõttu selle küsimuse tulemusi
üksikasjalikumalt ei arutata. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Nende  hulgas,  kes  peavad  oma
maksudeklaratsioonide täitmist „väga“ või „üsna
keeruliseks“,  on  sotsiaaldemograafilistest
rühmadest  olenemata  valdav  seisukoht,  et
kõige  raskemini  arvutatavad  ja  makstavad
maksud  on  investeerimistulu  maksud
(sealhulgas  korrapärased  tulud,  nagu  intress
või  rent,  ning  investeeringute  müügist  saadav
kasum). 

Kuid varieerumist võib täheldada vanuse järgi.
25–39-aastased  vastajad  (21%)  märgivad
suurema  tõenäosusega  kui  ükski  teine
vanuserühm (14%–15%), et nende arvates on
palgamakse  kõige  keerulisem  arvutada  ja
maksta.  Seevastu  55-aastased  ja  vanemad
(24%) teatavad suurema tõenäosusega kui 15–
24-aastased  (18%)  ja  25–39-aastased  (13%)
nooremad vastajad, et nad ei tea, millist maksu
on kõige keerulisem arvutada ja maksta. 

Nagu võib eeldada,  ei  tea need,  kes ei  tööta
(24%)  suurema tõenäosusega  kui  kõik  teised
kutsealade rühmad (13%-18%), milliseid makse
on kõige keerulisem arvutada ja maksta. 
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2.3. Maksudeklaratsioonide esitamise
toetuse piisavus 
Kui  küsiti  nende  riigis  maksudeklaratsioonide
esitamiseks  saadud  toetuse  piisavuse  kohta,
jagunesid  vastajad  peaaegu  võrdselt  nende
vahel,  kes  pidasid  seda  piisavaks  (46%,
kusjuures 10% pidas seda „täielikult piisavaks“
ja 36% „enamasti  piisavaks“),  ja nende vahel,
kes pidasid seda ebapiisavaks (41%, kusjuures
29% pidas  seda  „mõnevõrra  ebapiisavaks“  ja
12% „väga ebapiisavaks“). Veidi rohkem kui üks
kümnest  (13%)  ei  tea,  kuna  neil  puudub
maksudeklaratsioonide esitamise kogemus. 

Riikide tulemused 

Riigianalüüsis  rõhutatakse,  et  kümnes
liikmesriigis  peab  üle  poole  vastanutest
maksude  deklareerimiseks  saadud  toetust
piisavaks.  Skaala  ülemises  otsas  jagab  seda
seisukohta  enam  kui  kuus  vastajat  kümnest
Rootsis (67%), Maltal (65%) ja Eestis (62%). 

Seevastu  enam kui  pooled vastanutest  neljas
liikmesriigis  leiavad,  et  nende  riigis

maksudeklaratsioonide  esitamiseks  saadud
toetus  on  ebapiisav:  Portugal  (65%),  Küpros
(60%), Horvaatia (58%) ja Saksamaa (54%). 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed  (48%)  leiavad  suurema  tõenäosusega
kui  naised  (43%),  et  nende  riigis
maksudeklaratsioonide  esitamiseks  saadud
toetus on piisav. 

Vanuseerinevuste osas leiavad 55-aastased ja
vanemad  vastajad  (51%)  suurema
tõenäosusega  kui  nooremad  vanuserühmad
(35%–44%), et see toetus on piisav. 

Mõningaid  erinevusi  võib  täheldada  ka
haridustasemete  lõikes.  Need,  kes  lõpetasid
hariduse  20-aastaselt  või  vanemalt  (49%),
leiavad suurema tõenäosusega  kui  need,  kes
alles õpivad (36%), et see toetus on piisav. 

Nagu võib eeldada, on maksudeklaratsioonide
esitamise  toetuse  tajutav  piisavus  seotud  ka
maksusüsteemi  enesehinnanguga.  Need,  kes
peavad  oma  arusaama  oma  riigi
maksusüsteemist  heaks  (58  %),  leiavad
tõenäolisemalt  kui  need,  kes  peavad  seda
keskmiseks (44 %) või halvaks (29 %), et toetus
maksudeklaratsioonide esitamiseks nende riigis
on piisav. 
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2.4. Meetmed maksudeklaratsioonide
esitamise protsessi parandamiseks 
Vastajatel  paluti  kindlaks  teha,  millised
meetmed oleksid kõige kasulikumad, et aidata
maksumaksjatel  oma  maksudeklaratsioone
esitada. Neile esitati  seitse meedet. Vastajatel
paluti  kõigepealt  kindlaks  teha,  milline  meede
oleks  nende  arvates  kõige  kasulikum,  ning
seejärel küsimus, kas oleks kasulik võtta muid
meetmeid.  Käesolevas  osas  esitatud  analüüs
keskendub kõigile vastustele kokku. 

Kõige enam tsiteeritud meede on maksuõiguse
reformimine selle lihtsustamiseks: ligikaudu neli
vastajat kümnest (39%) peab seda üheks kõige
kasulikumaks  meetmeks,  mis  aitab  inimestel
oma  maksudeklaratsioone  esitada.  Sellele
järgnevad selgemad juhised,  mille  valis  36 %
vastanutest.  Kolmandik  vastanutest  (mõlemad
33 %) peab maksudeklaratsioonide esitamist ja
eeltäidetud  maksudeklaratsioonide
kättesaadavust  kasulikuks  meetmeks
maksudeklaratsioonide  esitamise  protsessi

parandamisel.  Reeglite  harvemat  muutmist
mainib umbes kolm vastajat kümnest (31%). 

Täielikult  digitaalseid
maksudeklaratsioonisüsteeme  (23%)  ja
mobiilirakendusi  maksudeklaratsioonide
esitamiseks  ja  maksutagastuste  jälgimiseks
(22%)  mainib  igaüks  vähem  kui  üks  neljast
vastajast. 
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(EL 27, %) Baas: n = 25 793 – kõik vastajad

18%Maksuseaduse reformimine selle lihtsustamiseks

14%Eeltäidetud maksudeklaratsioonide kättesaadavus

14%Selgemad juhised

13%Eeskirjade harvem muutmine

13%Rohkem tuge maksudeklaratsiooni esitamisel

10%Täielikult digitaalne maksuandmete esitamise süsteem

9%Mobiilirakendus maksutaotluste esitamiseks ja maksutagastuste jälgimiseks

1%Muud

2%Mitte ükski neist

6%Ei oska öelda

Esimene vastus

Milline meede oleks teie arvates kõige kasulikum, et aidata inimestel 
oma maksudeklaratsiooni esitada?

Kas samast loetelust on muid meetmeid, mis aitaksid inimestel oma 
maksudeklaratsiooni esitada? Kõik vastused 

kokku
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Riikide tulemused 

Kõige suurem on nende vastajate osakaal, kes
osutavad  maksuõiguse  reformidele  kui
kasulikule  meetmele,  mis  aitab  inimestel  oma
maksudeklaratsioone  esitada,  Saksamaal
(53%),  Poolas  (44%)  ja  Kreekas  (43%).
Seevastu Eestis jagab seda arvamust iga viies
vastaja (20%). 

Selgemaid  juhiseid  peab  kõige  kasulikumaks
osa vastanutest,  ulatudes 27 %-st  Kreekas ja
Leedus 44 %-ni Iirimaal ja Hispaanias ning 46
%-ni Portugalis ja Soomes. 

Rohkem kui neli kümnest vastajast Hispaanias
(45%),  Küprosel,  Iirimaal  ja  Portugalis  (42%
kõigil kolmel juhul) usub, et kasulikuks osutuks
suurem  toetus  nende  maksudeklaratsioonide
esitamisel.  Seevastu  14%  Eesti  vastanutest
viitab sellele meetmele. 

Üks  kahest  (50  %)  Leedu  vastajast  osutas
eeltäidetud  maksudeklaratsioonide
kättesaadavusele  kui  kasulikule  meetmele
maksudeklaratsioonide  esitamise  protsessi
parandamiseks.  Väikseim  osakaal,  mis  viitab
sellele  kui  kasulikule  meetmele,  on  Taanis
(21%). 

Reeglite  harvemat  muutmist  mainitakse
osakaalus, mis ulatub 13 %-st Rootsis 42 %-ni
Eestis. 

Kõige  rohkem  vastajaid  pidas  täielikult
digitaalset  maksuandmete  esitamise  süsteemi
kasulikuks meetmeks maksuandmete esitamise
protsessi  parandamisel  Horvaatias  (38%)  ja
Maltal  (35%),  kõige  vähem  Prantsusmaal
(15%). 

Umbes  neli  vastajat  kümnest  (39%)  Maltal
leiavad, et maksudeklaratsioonide esitamise ja
tagasimaksete  jälgimise  mobiilirakendus  on
kasulik  maksudeklaratsioonide  esitamise
protsessi parandamiseks, samas kui umbes üks

seitsmest  (15%)  mainib  seda  meedet
Prantsusmaal. 
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Q7a/b Milline meede oleks Teie arvates kõige kasulikum, et aidata inimestel oma 
maksudeklaratsiooni esitada? Kas samast loetelust on muid meetmeid, mis aitaksid inimestel oma
maksudeklaratsiooni esitada? [Mitu vastust] 

Maksuseadus
e reformimine

selle
lihtsustamisek

s 

Eeltäidetud
maksudeklarat

sioonide
kättesaadavus 

Selgemad
juhised 

Eeskirjade
harvem

muutmine 

Rohkem tuge
maksudeklar

atsiooni
esitamisel 

Täielikult
digitaalne

maksuandm
ete esitamise

süsteem 

Mobiilirakend
us

maksutaotlus
te

esitamiseks
ja

maksutagast
uste

jälgimiseks 

Muud 
Mitte ükski

neist 
Ei oska
öelda

EL 27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Märkus: (originaaldokumendis) Mida suurem on vastajate osakaal vastuse valimisel, seda tumedam on lahter. Iga riigi kõrgeim vastus kuvatakse 
tumerohelises ja valges kirjas. 

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad
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Mehed peavad maksuõiguse reforme (43% vs. 
36%) ja täielikult digitaalseid 
maksudeklaratsioonisüsteeme (26% vs. 19%) 
naistest suurema tõenäosusega kasulikeks 
meetmeteks maksudeklaratsioonide esitamise 
protsessi parandamisel. Naised omakorda 
peavad meestest suurema tõenäosusega 
kasulikuks meetmeks suuremat toetust oma 
maksudeklaratsioonide esitamisel (35% vs. 
30%). 

Mõningaid erinevusi täheldatakse ka vanuse 
järgi. Eakamad, 55-aastased ja vanemad 
vastajad kaaluvad noorematest 
vanuserühmadest suurema tõenäosusega 
järgmisi meetmeid, mis on kasulikud 
maksudeklaratsioonide esitamise protsessi 
parandamiseks: maksuõiguse reformid, 
eeltäidetud maksudeklaratsioonide 
kättesaadavus ja eeskirjade harvem muutmine. 
Seevastu nooremad 15–24-aastased ja 25–39-
aastased vastajad osutavad tõenäolisemalt kui 
55-aastased ja vanemad selgematele juhistele, 
täielikult digitaalsetele maksuandmete 
esitamise süsteemidele ja mobiilirakendustele 
maksude deklareerimiseks ja tagasimaksete 
jälgimiseks kui kasulikele meetmetele. 

Hariduse valdkonnas peavad 20-aastased ja 
vanemad vastajad (42 %) teistest rühmadest 

suurema tõenäosusega maksuõiguse reforme 
kasulikuks meetmeks maksudeklaratsioonide 
esitamise protsessi parandamisel (28–39 %). 
Need, kes alles õpivad (35%), peavad 
kasulikuks meetmeks pigem mobiilirakendusi 
maksude deklareerimiseks ja tagasimaksete 
jälgimiseks kui täielikult digitaalseid maksude 
deklareerimise süsteeme (28% vs. 21%–23%). 

Seoses kutsealaga peavad füüsilisest isikust 
ettevõtjatest vastajad (47%) maksuõiguse 
reforme kasulikuks meetmeks suurema 
tõenäosusega kui kõik teised kutsealade 
rühmad (31%–39%); nad (35%) peavad 
eeskirjade harvemat muutmist kasulikuks ka 
suurema tõenäosusega kui töötajad (30%) ja 
füüsilise töö tegijad (27%). 

Eelistatud meetmed maksudeklaratsioonide 
esitamise protsessi parandamiseks on samuti 
mõnevõrra seotud sissetulekuga. Kõrgeima 
sissetulekukvintiili (st 20 % suurima 
sissetulekuga isikud) vastajad osutavad 
kasuliku meetmena suurema tõenäosusega kui 
kõigi teiste sissetulekukvintiilide vastajad 
täielikult digitaalsetele maksuandmete 
esitamise süsteemidele (28% vs. 21%–24%) ja 
mobiilirakendustele maksutaotluste esitamiseks
ja tagasimaksete jälgimiseks (26% vs. 19%–
22%). 
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3. Suhtumine konkreetsesse maksupoliitikasse
Selles  osas  käsitletakse  üldsuse  arvamusi
kõige  jõukamate  ja  suurettevõtete
maksustamise  kohta,  samuti  keskkonna-  ja
lennureiside  makse,  sealhulgas  selliste
maksude toetamist ja eelistatud eesmärke. 

3.1.  Jõukamate  üksikisikute  vara
maksustamine 
Ligi kaks kolmandikku (65%) vastanutest toetab
maksu  kehtestamist  kõige  jõukamatele
üksikisikutele  (ülemine  0,001%),  et  tagada
maksude miinimumtase. 

Ligikaudu  veerand  (24%)  ei  toeta  kõige
jõukamate  maksustamist,  kuna  sellel  on  liiga
palju  puudusi  (nt  konkurentsivõime,
investeeringute,  kapitali  väljavoolu
seisukohast). 

Umbes üks kümnest (11%) ei tea. 

Riikide tulemused 

Üle  poole  vastanutest  peaaegu  kõigis
liikmesriikides (24 vastajat 27st) toetab maksu
kehtestamist  kõige  jõukamatele  üksikisikutele,
kusjuures  toetus  on  suurim  Ungaris  (78%),
Horvaatias  ja  Bulgaarias  (mõlemas  71%),
Kreekas ja  Itaalias (mõlemas 70%).  Seevastu
neli  kuni  viis  vastajat  kümnest  toetab  selle
maksu  kehtestamist  Tšehhis  (45%),  Taanis
(46%) ja Poolas (49%). 

Taanis (35%) ja Poolas (33%) ei toeta umbes
kolmandik  vastanutest  kõige  jõukamate
maksustamist,  kuna  sellel  on  liiga  palju
puudusi. 

„Ei  tea“  osakaal  on  umbes  üks  neljandik
Tšehhis (25%) ning läheneb ühele  viiendikule
Lätis (19%), Taanis (19%) ja Poolas (18%). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 
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Toetan maksu kehtestamist kõige jõukamatele üksikisikutele (ülemine 0,001%), tagamaks, et nad maksavad miinimumtasemel

Ma ei toeta kõige jõukamate maksustamist, kuna sellel on liiga palju puudusi (nt konkurentsivõime, investeeringute, kapitali flight)

Ei tea

küsimus

HU BG HR EL IT DE ES AT BE CY LT MT IE SI FR FI EL 27 LU NL RO PT LV SE SK EE PL DK CZ

78
71 71 70 70 69 69 69 69 68 68 67 67 67 65 65 65 64 64 63 62 60

56 56 55
49 46 45

12 20
16

25
20 22 22 21 20 22

18
23 22 21 25 25 24 24 23 23 27

21
31

27 28 33 35
30

10 9 13 5 10 9 9 10 11 10 14 10 11 12 10 10 11 12 13 14 11 19 13 17 17 18 19 25

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad

Mõned väidavad, et kõige jõukamad isikud (st top 0,001%) peaksid maksma minimaalset 
maksumäära, mis põhineb protsendil nende kogu rikkusest, mitte ainult nende sissetulekust.
Teised väidavad, et see võib kahjustada majandust, pärssides investeeringuid või põhjustades 
jõukate inimeste riigist lahkumist.

Milline on Teie arvamus jõukusel põhineva maksu miinimumtaseme kohta, mida kohaldatakse kõige 
jõukamate üksikisikute suhtes (ülemine 0,001%) (YOUR COUNTRY)?
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Üle  poole  vastanutest  kõigist  sotsiaal-  ja
demograafilistest  rühmadest  toetab  maksu
kehtestamist  kõige  jõukamatele  üksikisikutele
(ülemine  0,001  %),  et  tagada  maksude
miinimumtase.  Sellest  üldisest  konsensusest
hoolimata  on  toetuse  määr  sotsiaal-  ja
demograafilistes  segmentides  teataval  määral
erinev. 

Mehed (27%) mainivad suurema tõenäosusega
kui  naised  (21%),  et  nad  ei  toeta  kõige
jõukamate  maksustamist,  kuna  sellel  on  liiga
palju puudusi. 

Tulemused vanuserühmade kaupa näitavad, et
40–54-aastased ja 55-aastased ning vanemad
vastajad  (mõlemad  67  %)  toetavad  suurema
tõenäosusega kui nooremad rühmad (58–63 %)
maksu  kehtestamist  kõige  jõukamatele
üksikisikutele  (ülemine  0,001  %).  Seevastu
nooremad  vastajad  vanuses  15–24  (30%)  ja
25–39  (28%)  ei  toeta  suurema tõenäosusega
kui  vanemad  rühmad  (21%)  kõige  jõukamate
maksustamist,  kuna  sellel  on  liiga  palju
puudusi. 

Seoses  haridusega  on  vastajatel,  kes  alles
õpivad (29%), suurem tõenäosus kui neil,  kes
on oma hariduse juba omandanud (21%–25%),
mitte toetada kõige jõukamate maksustamist. 

Kutsealaga seoses märgivad füüsilisest isikust
ettevõtjatest  vastajad  (34%)  suurema
tõenäosusega  kui  kõik  teised  kutsealade
kategooriad  (20-26%),  et  nad  ei  toeta  kõige
jõukamate maksustamist.  Seevastu  need,  kes
ei  tööta  (67%) ja  töötavad vastajad (65%) on
suurema  tõenäosusega  kui  füüsilisest  isikust
ettevõtjad  (59%),  et  nad  toetavad  maksu
kehtestamist kõige jõukamatele üksikisikutele. 

Kõrgeima sissetulekukvintiili  (st  20 % suurima
sissetulekuga  inimesed)  vastajad  on  suurema
tõenäosusega  (29  %)  kui  muude
sissetulekukvintiilide  vastajad  (20–23  %),  kui
mainida,  et  nad  ei  toeta  kõige  jõukamate

maksustamist,  kuna  sellel  on  liiga  palju
puudusi.
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3.2.  Miinimummaks  hargmaistele
ettevõtjatele 
Vastajatele esitati  teavet, et „mõned väidavad,
et väga suured hargmaised ettevõtjad ei maksa
piisavalt makse, kuna nad kasutavad eri riikides
soodsaid  maksueeskirju,  et  vähendada
maksude summat, mida nad peavad maksma.
Teised  kardavad  siiski,  et  nende  äriühingute
suurem maksustamine võib viia selleni, et nad
viivad  oma  tegevuse  välismaale,  kahjustades
majandust.“ 

Küsimusele,  kas  nad  nõustuvad  väitega,  et
suurtelt  hargmaistelt  ettevõtjatelt  tuleks  nõuda
minimaalset maksusummat igas riigis, kus nad
tegutsevad, vastas 80 % vastanutest, et nad on
sellega nõus (44 % „nõustun täielikult“ ja 36 %
„nõustun teataval määral“). 

Ligikaudu  üks  kümnest  (11  %)  ei  nõustu
sellega,  et  suurtelt  hargmaistelt  ettevõtjatelt

tuleks  nõuda  minimaalset  maksusummat  igas
riigis,  kus  nad  tegutsevad  (2  %  „ei  nõustu
üldse“ ja 9 % „mingil määral ei nõustu“). 

Riikide tulemused 

Kõigis  liikmesriikides  on  enamus  „mõnevõrra“
või  „täiesti  nõus“,  et  suurtelt  hargmaistelt
ettevõtjatelt  tuleks  nõuda  minimaalset
maksusummat igas riigis, kus nad tegutsevad.
Üle  poole  vastanutest  Austrias  (54%)  ja
Horvaatias (51%) on selle seisukohaga täiesti
nõus. 

Selle  seisukohaga  ei  nõustuta  kõige  rohkem
Ungaris (23%) ja Sloveenias (21%) ning kõige
vähem Austrias (7%) ja Prantsusmaal (8%). 
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Nõustun täielikult Mõnevõrra nõus Mõnevõrra ei nõustu Ei nõustu üldse Ei oska öelda

küsimus

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad

Mõned väidavad, et väga suured hargmaised ettevõtjad ei maksa piisavalt makse, kuna nad 
kasutavad eri riikides soodsaid maksueeskirju, et vähendada maksude summat, mida nad peavad 
maksma.
Teised kardavad siiski, et nende ettevõtete suurem maksustamine võib viia selleni, et nad viivad 
oma tegevuse välismaale, kahjustades majandust.Mil määral nõustute, et suurtelt hargmaistelt ettevõtjatelt tuleks nõuda minimaalset maksusummat 
igas riigis, kus nad tegutsevad?
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Kõigi sotsiaaldemograafiliste rühmade enamus
on  nõus,  et  suurtelt  hargmaistelt  ettevõtjatelt
tuleks  nõuda  minimaalset  maksusummat  igas
riigis,  kus  nad  tegutsevad.  Selle  kokkuleppe
intensiivsus  on  eri  sotsiaaldemograafilistes
kategooriates siiski veidi erinev. 

Mehed  (83%)  nõustuvad  mõnevõrra  suurema
tõenäosusega  kui  naised  (77%)  seisukohaga,
et suurtelt hargmaistelt ettevõtetelt tuleks nõuda
minimaalset maksusummat igas riigis, kus nad
tegutsevad. 

Eakamad  vastajad  vanuses  55  ja  üle  selle
(84%)  nõustuvad  suurema  tõenäosusega  kui
nooremad vanuserühmad (70–80%), et suurtelt
hargmaistelt  ettevõtjatelt  tuleks  nõuda
minimaalset maksusummat igas riigis, kus nad
tegutsevad. 

Mõningaid  erinevusi  võib  täheldada  ka
haridustasemete  lõikes.  Selle  seisukohaga
nõustuvad  tõenäolisemalt  need,  kes  lõpetasid
hariduse 20-aastaselt  või  vanemalt  (83%), kui
need, kes lõpetasid hariduse nooremalt (77%–
80%), või need, kes alles õpivad (72%). 

Mis  puudutab  kutseala,  siis  füüsilisest  isikust
ettevõtjatest vastajad, töötajad ja mittetöötavad
isikud  (kõik  80–81  %)  nõustuvad  suurema
tõenäosusega kui füüsilise töö tegijad (74 %), et
suurtelt  hargmaistelt  ettevõtjatelt  tuleks  nõuda
minimaalset maksusummat igas riigis, kus nad
tegutsevad. 
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3.3. Keskkonnamaksude toetamine 
Vastajatelt  küsiti  ka nende arvamust maksude
kasutamise kohta keskkonnakahjulike kaupade
(nt  plastpudelid)  ja  saastavate  energiaallikate
kasutamise või tarbimise takistamiseks. 

Umbes  kuus  vastajat  kümnest  (59%)  toetab
maksude  kasutamist,  et  vähendada
keskkonnakahjulike  kaupade  ja  saastavate
energiaallikate  kasutamist  või  tarbimist.
Seevastu üle neljandiku (27%) ei toeta selliseid
makse. Umbes üks seitsmest (14%) ei tea, kas
nad toetavad seda või mitte. 

Riikide tulemused 

Üle  poole  vastanutest  22  liikmesriigis  27st
toetab  ideed  kasutada  makse,  et  pärssida
keskkonnakahjulike  kaupade  ja  saastavate
energiaallikate kasutamist või tarbimist. Toetus
on  suurim  Portugalis  (72%),  Maltal  ja
Bulgaarias (mõlemas 71%), Rumeenias (70%)
ja Itaalias (68%). 

Seevastu keskkonnamakse mittetoetav osakaal
on suurim Eestis (38%), Saksamaal ja Küprosel
(mõlemas 35%), Austrias (34%), Luksemburgis,
Madalmaades  ja  Tšehhis  (33%  kõigil  kolmel
juhul). 

Nimelt  ei  tea  umbes  kolmandik  Taani
vastanutest (34%), kas nad toetavad seda või
mitte. 
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Toetus Ei toeta Ei tea

küsimus

PT BG MT RO IT SI EL FI ES IE FR HR SK SE EL 27 LT CY HU LU PL NL BE AT DE LV CZ EE DK

72 71 71 70 68 66 65 65 63 62 62 62 60 60 59 58 57 57 56 56 55 54 51 50 50 49 48 47

18 19
24

21
18 23

29
22 25 26 25 26

21
26 27 25

35
28

33
28

33
29 34 35

29 33
38

19

10 10 5 9 14 11 6 13 12 12 13 12 19 14 14 17 8 15 11 16 12 17 15 15 21 18 14 34

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad

Mida arvate maksude kasutamisest keskkonnakahjulike kaupade (nt plastpudelid) ja saastavate 
energiaallikate kasutamise või tarbimise takistamiseks?



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kõigis  sotsiaaldemograafilistes  rühmades
toetab enamik inimesi maksude kasutamist, et
vähendada  keskkonnakahjulike  kaupade  (nt
plastpudelid)  ja  saastavate  energiaallikate
kasutamist  või  tarbimist,  kuigi  heakskiidu  tase
on mõnevõrra erinev. 

Mehed  (29  %)  ei  toeta  mõnevõrra  suurema
tõenäosusega  kui  naised  (24  %)  maksude
kasutamist  keskkonnakahjulike  kaupade  (nt
plastpudelid)  ja  saastavate  energiaallikate
kasutamise või tarbimise takistamiseks. Naised
ei  tea  suurema  tõenäosusega,  kas  nad
toetavad seda või mitte (17% vs 11%). 

Toetus  keskkonnamaksudele  on  suurem
vastajate  seas,  kes  lõpetasid  hariduse  20-
aastaselt  või  vanemalt  (63%),  ja  nende seas,
kes alles õpivad (67%), võrreldes nendega, kes
lõpetasid hariduse nooremalt (55%–56%). 

Füüsilisest  isikust  ettevõtjatest  vastajad (64%)
toetavad  keskkonnamakse  veidi  suurema
tõenäosusega  kui  teised  kutsealade  rühmad
(58%–60%). 

Suuremates  linnades  elavad  vastajad  (62%)
toetavad  samuti  veidi  suurema  tõenäosusega
keskkonnamakse  kui  maapiirkondades  elavad
vastajad (57%). 

Keskkonnamaksude  toetamine  on  seotud  ka
sissetulekuga.  Kõrgeima  sissetulekukvintiili  (st
20 % suurima sissetulekuga inimesed) vastajad
toetavad  suurema  tõenäosusega  (66%)  kui
madalama  sissetulekukvintiili  (55%–62%)
vastajad  maksude  kasutamist,  et  pärssida
keskkonnakahjulike  kaupade  ja  saastavate
energiaallikate kasutamist või tarbimist. 
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Eelistatud  eesmärgid  keskkonnamaksude
valdkonnas 

Vastajatelt,  kes  toetasid  keskkonnamakse,
küsiti  seejärel,  mis  liiki  keskkonnakahjulikke
kaupu  tuleks  nende  arvates  rohkem
maksustada. 

Rohkem kui pooled vastanutest (55%) leiavad,
et  ringlussevõetamatuid  või  raskesti
ringlussevõetavaid  tooteid  tuleks  rohkem
maksustada.  Mõnevõrra  väiksemas  osakaalus
mainitakse plasti (52%) ja kasvuhoonegaaside
heidet (50%). 

Rohkem kui  neli  kümnest  keskkonnamaksude
toetajast  (43  %)  arvab,  et  ühekordselt
kasutatavaid tooteid,  nagu kõrred,  söögiriistad
ja  pakendid,  tuleks  maksustada  rohkem,  ning
umbes  üks  kolmest  (32  %)  mainib  rohkem
makse  fossiilkütustele,  nagu  gaas,  nafta  või
kivisüsi. 
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55%Ringlussevõetamatud või raskesti ringlussevõetavad tooted

52%Plastid

50%

43%

32%Fossiilkütused (nt gaas, nafta, kivisüsi)

2%Muud

3%Ei oska öelda

küsimusMilliseid keskkonnakahjulikke kaupu tuleks Teie arvates rohkem 
maksustada? [Mitu vastust]

Kasvuhoonegaaside heitkogused (nt 
tööstussaaste, transpordist tulenevad 
heitkogused)

(EL 27,%) Baas:n=15 312 – vastajad, kes toetavad maksude kasutamist keskkonnakahjulike kaupade (nt 
plastpudelid) ja saastavate energiaallikate kasutamise või tarbimise takistamiseks

Ühekordselt kasutatavad tooted (nt kõrred, 
söögiriistad, pakend)
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Riikide tulemused 

Kõigis  liikmesriikides  peale  kahe  (Kreeka  ja
Küpros)  arvab  üle  poole  keskkonnamaksude
toetajatest, et ringlussevõetamatuid või raskesti
ringlussevõetavaid  tooteid  tuleks  rohkem
maksustada.  Seda  seisukohta  toetavad  kõige
rohkem  Luksemburg  (65%)  ja  Eesti  (64%),
kõige vähem Kreeka (49%) ja Küpros (44%). 

Kaheksas  liikmesriigis  eelistab  üle  poole
keskkonnamakse toetavatest  vastajatest  plasti
maksustamist: Hispaania (58 %), Saksamaa ja
Prantsusmaa (mõlemal juhul 57 %), Bulgaaria
(55 %), Portugal (54 %), Luksemburg (53 %),
Poola ja Itaalia (mõlemal juhul 51 %). Seevastu
Küprosel  toetab  umbes  iga  neljas  riik  (26%)
plasti maksustamist. 

Kümne liikmesriigi  enamus toetab  seisukohta,
et kasvuhoonegaaside heidet (nt tööstussaaste,
transport)  tuleks  rohkem  maksustada:  Küpros
(60%),  Hispaania  (58%),  Madalmaad  (57%),
Portugal (55%), Rootsi (54%), Prantsusmaa ja
Ungari (mõlemad 53%), Kreeka (52%), Itaalia ja
Rumeenia  (mõlemad  51%).  Kõige  vähem
toetatakse  kasvuhoonegaaside  heite
maksustamist Lätis (27%) ja Eestis (28%). 

Üle  poole  vastanutest  Luksemburgis  (59%),
Saksamaal (56%) ja Maltal (54%) toetab ideed
maksustada  rohkem  ühekordselt  kasutatavaid
tooteid.  Küprosel  seevastu  toetab  seda
seisukohta üks viiest (20%). 

Kuigi  toetus  fossiilkütuste  suuremale
maksustamisele ei saavuta üheski liikmesriigis
enamust,  on  see  suurim  Rootsis  (43  %),
Hispaanias,  Taanis  ja  Soomes  (39  %  kõigis
kolmes riigis). 
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Q11 Milliseid keskkonnakahjulikke kaupu tuleks teie arvates rohkem maksustada? [Mitu vastust] 

Ringlussevõetama
tud või raskesti

ringlussevõetavad
tooted 

Plastid 

Kasvuhoonega
aside

heitkogused (nt
tööstussaaste,

transpordist
tulenevad

heitkogused)

Ühekordselt
kasutatavad

tooted (nt
kõrred,

söögiriistad,
pakend)

Fossiilkütused
(nt gaas, nafta,

kivisüsi) 
Muud Ei oska öelda

EL 27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Baasväärtus: n=15 312 – Vastajad, kes toetavad maksude kasutamist keskkonnakahjulike kaupade (nt plastpudelid) ja 
saastavate energiaallikate kasutamise või tarbimise takistamiseks 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Teatavaid  erinevusi  keskkonnamaksude
eelistatud  eesmärkides  täheldatakse  vanuse
alusel.  Eakamad,  55-aastased  ja  vanemad
vastajad  toetavad  noorematest  rühmadest
suurema  tõenäosusega  seisukohta,  et
ringlussevõetamatutele  või  raskesti
ringlussevõetavatele toodetele (62% vs. 44%–
56%  muudest  vanuserühmadest)  ja  plastile
(59% vs. 41%–51%) tuleks kehtestada rohkem
makse.  Samuti  toetavad  nad  suurema
tõenäosusega  kui  15–24-aastased  vastajad
(45%  vs.  39%)  seisukohta,  et  ühekordselt
kasutatavaid  tooteid  tuleks  rohkem
maksustada.  Seevastu  55-aastased  ja
vanemad  inimesed  toetavad  väiksema
tõenäosusega  kui  nooremad  rühmad
fossiilkütuste suuremat maksustamist (28 % vs.
34–37 % muudest vanuserühmadest). 

Vastajad,  kes  on  omandanud  hariduse
vähemalt  20-aastaselt,  toetavad  suurema
tõenäosusega  enamiku  keskkonnakahjulike
kaupade  maksustamist.  Näiteks  toetab  47  %
neist  rohkemate  ühekordselt  kasutatavate
toodete  maksustamist,  võrreldes  35  %-ga
nendest,  kes  on  lõpetanud  hariduse  15-
aastaselt või nooremalt. 

Ametiala  puhul  toetavad  töötajad  (46%)
suurema tõenäosusega kui füüsilise töö tegijad
(39%)  või  mittetöötavad  (42%)  rohkemate
ühekordselt  kasutatavate  toodete
maksustamist.  Samuti  toetavad  nad  suurema
tõenäosusega (35%) kui  need rühmad (29%–
30%)  suurema  hulga  fossiilkütuste
maksustamist. 

Suurtes  linnades  elavad  vastajad  (36%)
toetavad suurema tõenäosusega fossiilkütuste
maksustamist  kui  maapiirkondades  elavad
vastajad  (28%)  või  väikestes  ja  keskmise
suurusega  linnades  elavad  vastajad  (31%).
Samuti  on  maapiirkondade  elanikest
tõenäolisem,  et  nad  toetavad

kasvuhoonegaaside  heite  suuremat
maksustamist (53 % vs. 45 %). 
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3.4. Lennureiside maksustamine 
Vastajatelt küsiti ka nende arvamuse kohta, mis
käsitleb  lennureiside  maksustamist  sama
määraga  kui  muude  transpordiliikide  puhul,
võttes  arvesse,  et  lennureise  maksustatakse
praegu  vähem  kui  auto  või  rongiga  reisimist
(kütusemaksuvabastuste  ja  käibemaksuga
maksustamise tõttu). 

Veidi  üle  poole  (53%)  vastanutest  toetab
lennureiside  maksustamist,  samas  kui  umbes
kolm  vastajat  kümnest  (31%)  ei  toeta  seda.
Peaaegu  iga  kuues  (16%)  ei  tea,  kas  nad
toetavad seda või mitte. 

Riikide tulemused 

14  liikmesriigis  toetab  üle  poole  vastanutest
lennureiside  maksustamist.  Toetus  on  suurim
Saksamaal ja Austrias (mõlemas 61%), samas
kui see on väikseim Küprosel, kus pooldab veidi
vähem  kui  neli  vastajat  kümnest  (37%).
Küprosel  vastas  44  % vastanutest,  et  nad  ei
toeta  lennureiside  maksustamist.  Toetuse
puudumine on suur ka Eestis (44%) ja  Maltal
(43%). 

Kõige suurem osa vastanutest, kes ei tea, kas
nad toetavad seda või mitte, on Taanis (28%),
Leedus ja Poolas (mõlemas 25%). 
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Toetus Ei toeta Ei tea

küsimus

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR EL 27 EL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37

29 29 30 29
26 25

31 28 28 31 30 31
35

27 30
27 28

32

43
39

28
39 38

35
32 35

44 44

10 10 10 11 15 17 12 15 17 14 16 16 12 20 18 23 22 18 9 14 25 17 18 23 28 25 17 19

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad

Praegu maksustatakse lennureise vähem kui auto või rongiga reisimist (kütusemaksuvabastuste 
ja käibemaksuga maksustamise tõttu). Mida arvate lennureiside maksustamisest sama määraga 
nagu muude transpordiliikide puhul?
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Kõigis  sotsiaaldemograafilistes  rühmades
toetab  üle  poole  vastanutest  lennureiside
maksustamist. Toetuse määr on elanikkonna eri
segmentides siiski teataval määral erinev. 

Mehed  (57%)  toetavad  lennureiside
maksustamist  suurema  tõenäosusega  kui
naised (50%). 

Mõningaid  erinevusi  täheldatakse  ka  vanuse
järgi. 55-aastased ja vanemad vastajad (56%)
toetavad  lennureiside  maksustamist  suurema
tõenäosusega kui teised vanuserühmad (49%–
53%),  samas kui  nooremad vastajad vanuses
15–39 (34%–35%) ei toeta seda tõenäolisemalt
kui vanemad vanuserühmad (27%–31%). 

Lennureiside  maksustamise  toetamine  on
samuti  mõnevõrra  seotud  sissetulekuga.
Kõrgeima sissetulekukvintiili  vastajad (st 20 %
suurima  sissetulekuga  isikud)  ei  toeta
lennureiside  maksustamist  suurema
tõenäosusega  (33%)  kui  madalaima
sissetulekukvintiili vastajad (28%). 
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4. ELi maksuprioriteedid
Vastajatelt küsiti, milliseid meetmeid (kui üldse)
peaks  EL  maksustamise  valdkonnas
esmatähtsaks pidama. Neile esitati viis meedet
ja nad võisid valida mitu vastust. 

Üle  poole  (54%)  vastanutest  peab
maksustamise  vältimise  ja  maksudest
kõrvalehoidumise  vastamist  ELi  prioriteetseks
meetmeks  maksustamise  valdkonnas.  Kõik
muud meetmed valib vähem kui pool vastanute
arvust. 

iga  neljas  vastaja  (25%)  tuvastas
topeltmaksustamise vältimise  ELi  riikide  vahel
(25%);  sarnane  osakaal  (23%)  viitab  ELi
liikmesriikide  vaheliste  maksuvaidluste
lahendamisele kui ELi maksuprioriteedile. 

Ligikaudu  iga  viies  vastaja  (19  %)  osutab
maksumeetmete  kasutamisele
keskkonnahoidliku majanduse toetamiseks ning
umbes iga kuues vastaja (16 %) peab maksu-
ja  tolliasutuste  digiülemineku hõlbustamist  ELi
maksuprioriteediks. 
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54%Võitlus maksustamise vältimise ja maksudest kõrvalehoidumise vastu

25%Topeltmaksustamise vältimine ELi riikide vahel

23%ELi liikmesriikide vaheliste maksuvaidluste lahendamine

19%Maksumeetmete kasutamine rohelise majanduse toetamiseks

16%Hõlbustada maksu- ja tolliasutuste digiteerimist

2%Muud

2%Mitte ükski eespool nimetatutest

9%Ei oska öelda

küsimusMilliseid meetmeid (kui üldse) peaks EL maksustamise valdkonnas esmatähtsaks pidama?
[Mitu vastust]

(EL 27, %) Baas: n = 25 793 – kõik vastajad
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Riikide tulemused 

Kõigis  EL  27  liikmesriikides,  välja  arvatud
Eestis,  on  võitlus  maksustamise  vältimise  ja
maksudest  kõrvalehoidumise  vastu  ELi
peamine  prioriteetne  meede  maksustamise
valdkonnas.  Seda  mainitakse  ELi
maksuprioriteedina kõige rohkem Prantsusmaal
(65 %) ja  Küprosel  (64 %) ning kõige vähem
Eestis  (36  %),  Rumeenias  (40  %),  Iirimaal,
Lätis, Poolas ja Slovakkias (43 % kõigis neljas
riigis). 

Eestis  on  topeltmaksustamise  vältimine  ELi
riikide vahel ELi kõrgeim maksuprioriteet (valis
40%  vastanutest).  Topeltmaksustamise
vältimine  ELi  riikide  vahel  on  ELi
maksuprioriteedina  suurim  Horvaatias  (45%),
Eestis  (40%)  ja  Poolas  (39%)  ning  väikseim
Prantsusmaal, Leedus (mõlemas 16%), Itaalias
(17%) ja Taanis (23%). 

ELi  liikmesriikide  vaheliste  maksuvaidluste
lahendamise  nimetamine  ELi
maksuprioriteediks  on  suurim  Hispaanias,
Kreekas  (mõlemas  30%)  ja  Prantsusmaal
(29%)  ning  väikseim  Tšehhis  (12%)  ja
Sloveenias (13%). 

Nende  vastajate  osakaal,  kes  nimetasid
maksumeetmete kasutamist keskkonnahoidliku
majanduse toetamiseks ELi maksuprioriteedina,
ulatub  kolmest  kümnest  Maltal  (30  %)  kuni
vähem kui üheni kümnest Tšehhis (7 %), Eestis
(8 %) ja Lätis (9 %). 

Maksu-  ja  tolliasutuste  digitaliseerimise
hõlbustamist  peab  maksualaseks  prioriteediks
vähem kui üks vastaja Madalmaades (8 %) ning
ligikaudu iga neljas vastaja Rumeenias (25 %)
ja Bulgaarias (26 %).
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Q13 Milliseid meetmeid (kui üldse) peaks EL maksustamise valdkonnas esmatähtsaks pidama? [Mitu 
vastust] 

Võitlus
maksustamise

vältimise ja
maksudest

kõrvalehoidumis
e vastu 

Topeltmaksusta
mise vältimine

ELi riikide vahel 

ELi liikmesriikide
vaheliste

maksuvaidluste
lahendamine 

Maksumeetmet
e kasutamine

rohelise
majanduse
toetamiseks 

Hõlbustada maksu-
ja tolliasutuste
digiteerimist 

Muud 
Mitte ükski

eespool
nimetatutest 

Ei oska
öelda

EL 27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad 
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Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Maksustamise  vältimise  ja  maksudest
kõrvalehoidumise  vastane  võitlus  on  peamine
meede,  mida  EL  peaks  kõigi  sotsiaal-
demograafiliste  rühmade  maksustamisel
esmatähtsaks pidama. 

Siiski  on  eelistatud  ELi  maksumeetmed
vanuseti  teataval  määral  erinevad.  Vanusega
suureneb nende vastajate osakaal, kes peavad
maksustamise  vältimise  ja  maksudest
kõrvalehoidumise  vastamist  prioriteetseks
meetmeks – 41 %-lt  15–24aastastest 63 %-le
55aastastest  ja  vanematest.  Seevastu  15–24-
aastased  vastajad  osutavad  55-aastastest  ja
vanematest  suurema  tõenäosusega
maksumeetmete  kasutamisele  rohelise
majanduse  toetamiseks  (23%  vs.  17%)  ning
maksu-  ja  tolliasutuste  digitaliseerimise
hõlbustamisele  (19%  vs.  13%)  kui  ELi
maksustamisega  seotud  prioriteetsetele
meetmetele. 

Mõningaid  erinevusi  võib  täheldada  ka
haridustasemete  lõikes.  Vastajad,  kes  on
omandanud 20-aastase või  vanema hariduse,
märgivad suurema tõenäosusega kui need, kes
on  omandanud  hariduse  15-aastaselt  või
nooremalt, et maksustamise valdkonnas on ELi
jaoks prioriteetsed järgmised meetmed: võitlus
maksustamise  vältimise  ja  maksudest
kõrvalehoidumise vastu (56 % vs. 51 %) ning
topeltmaksustamise vältimine ELi  riikide  vahel
(28 % vs. 20 %). Need, kes on omandanud 20-
aastase  või  vanema  hariduse,  ja  need,  kes

alles  õpivad,  on  suurema  tõenäosusega  kui
need,  kes  on  omandanud  15-aastase  või
noorema  hariduse,  määratlevad  ELi
maksuprioriteetidena  maksumeetmete
kasutamise  rohelise  majanduse  toetamiseks
(vastavalt 21 % ja 22 % vs. 16 %) ning maksu-
ja  tolliasutuste  digiteerimise  hõlbustamise  (16
% ja 20 % vs. 13 %). 

Töötajad  on  suurema  tõenäosusega  kui
füüsilise töö tegijad ja need, kes ei tööta selle
nimel,  et  määrata  ELi  maksuprioriteetideks
topeltmaksustamise vältimine ELi  riikide  vahel
(27%  vs.  23%–24%)  ning  maksu-  ja
tolliasutuste  digiteerimise  hõlbustamine  (18%
vs.  13%–14%).  Seevastu  need,  kes  ei  tööta,
osutavad  suurema  tõenäosusega  kui  kõik
teised  kutsealade  rühmad  maksustamise
vältimise  ja  maksudest  kõrvalehoidumise
vastasele võitlusele (58% vs. 46%–53%). 

Mis  puudutab  sissetulekut,  siis  suurima
sissetulekukvintiili  (st  20  %  suurima
sissetulekuga  inimesed)  vastajad  (30  %)
peavad  ELi  liikmesriikide  vahelise
topeltmaksustamise  vältimist  ELi
maksuprioriteediks  tõenäolisemalt  kui
madalaima sissetulekukvintiili  vastajad  (21–25
%).  Samuti  peavad  nad  teistest
sissetulekukvintiilidest  (20  %  vs.  14–16%)
suurema tõenäosusega maksu- ja tolliasutuste
digiülemineku  hõlbustamist  ELi
maksuprioriteediks.
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5. Tubaka ja alkoholi piiriülene ostmine
Selles  osas  vaadeldakse  tubaka  ja  alkoholi
piiriülest  ostukäitumist,  sealhulgas  selliste
ostude asukohta, meetodeid ja mahtu. 

5.1. Tubaka ostmine 
Vastajatelt  küsiti,  kas  nad on viimase  12  kuu
jooksul  ostnud  tubakatooteid  mujalt  kui  oma
riigist. 

Valdav  enamik  (84%)  vastanutest  märkis,  et
nad seda ei teinud, samas kui 15% märkis, et
nad seda tegid. Neist, kes selliseid oste tegid,
teatas umbes iga kümnes (11 %), et nad ostsid
tubakatooteid  teisest  ELi  liikmesriigist.  Vähem
kui  üks  kümnest  (4  %)  mainib,  et  nad  ostsid
neid tooteid väljaspool ELi asuvast riigist. 

48 

11%Jah, teises ELi liikmesriigis

4%Jah, väljaspool ELi asuvas riigis

84%Ei

1%Ei oska öelda

küsimus

(EL 27, %) Baas: n = 25 793 – kõik vastajad

Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid muust riigist 
kui (TEIE RIIGIS)? [Mitu vastust]
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Riikide tulemused 

Riigianalüüs  näitab,  et  kõigis  EL  27
liikmesriikides  mainib  vähemalt  kaks
kolmandikku vastanutest, et nad ei ole viimase
12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid mujalt kui
oma  riigist.  See  osakaal  on  suurim
Luksemburgis (91%) ja väikseim Iirimaal (73%).

Ligikaudu  iga  viies  vastaja  Iirimaal  (21%),
Madalmaades  ja  Soomes  (mõlemas  19%)  on
viimase  12  kuu  jooksul  ostnud  tubakatooteid
teisest  ELi  liikmesriigist.  Seevastu
Luksemburgis  (7  %),  Hispaanias,  Ungaris,
Portugalis  (8  % kõigis  kolmes  riigis),  Itaalias,
Austrias  ja  Poolas  (9  %  kõigis  kolmes  riigis)
mainib seda vähem kui üks kümnest vastajast. 

Mitte rohkem kui üks kümnest vastajast üheski
ELi liikmesriigis märgib, et nad on viimase 12
kuu jooksul ostnud tubakatooteid väljaspool ELi
asuvast  riigist.  Suhtelises arvestuses on seda
mainivate vastajate osakaal suurim Horvaatias
(10  %)  ning  väikseim  Itaalias,  Luksemburgis,
Ungaris,  Madalmaades, Austrias,  Portugalis ja
Rootsis (kõik 3 %). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Enamik  vastanutest  kõigist  sotsiaal-  ja
demograafilistest  rühmadest  teatab,  et  nad  ei
ole viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid
mujalt  kui  oma  koduriigist.  Siiski  on
sotsiaaldemograafilistes  segmentides  teataval
määral  erinev  nende  inimeste  osakaal,  kes
mainivad selliste ostude tegemist. 

Mehed (18%) mainivad suurema tõenäosusega
kui  naised (11%),  et  nad ostsid tubakatooteid
mujalt kui oma koduriigist. 

Tubakatoodete  piiriülese  ostmise  tõenäosuse
mõningast varieerumist täheldatakse ka vanuse
järgi. Nooremad vastajad vanuses 15–24 (22%)
ja  25–39  (23%)  teatavad  suurema
tõenäosusega kui vanemad vanuserühmad (8–
14%), et nad ostsid tubakatooteid piiriüleselt. 

Kutsealaga seoses märgivad füüsilisest isikust
ettevõtjatest vastajad (19%), töötajad (19%) ja
füüsilise  töö  tegijad  (21%)  suurema
tõenäosusega kui  need,  kes ei  tööta (9%),  et
nad  ostsid  tubakatooteid  mujalt  kui  oma
koduriigist. 

Mis  puudutab  sissetulekut,  siis  suurima
sissetulekukvintiiliga vastajad (st 20 % suurima
sissetulekuga isikud) (18 %) märgivad suurema
tõenäosusega  kui  väiksema
sissetulekukvintiiliga vastajad (12–15 %), et nad
ostsid tubakatooteid piiriüleselt. 

Maksuspetsialistid  (45%)  märgivad
märkimisväärselt  suurema  tõenäosusega  kui
need,  kes  seda  ei  tee  (13%),  et  nad  ostsid
tubakatooteid mujalt kui oma riigist. 

49 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

50 

Q14 Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid muust riigist kui (YOUR COUNTRY)

Jah, teises ELi
liikmesriigis 

Jah, väljaspool ELi
asuvas riigis 

Ei Ei tea

EL 27 11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad 
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Tubaka ostmise viisid 

Nendelt,  kes  mainisid,  et  nad  ostsid
tubakatooteid  mujalt  kui  oma  riigist,  küsiti,
kuidas nad neid tooteid ostsid. 

Seitse vastajat kümnest (70 %) märkis, et nad
ostsid need tubakatooted isiklikult. Umbes üks
kuuest (16%) teatab, et keegi teine ostis neid
tooteid nende nimel. 

Väikesed  aktsiad  näitavad,  et  nad  on  seda
teinud internetis (9 %),  telefoni  teel (8 %) või
muul viisil (2 %). 

Riikidevahelisi erinevusi valimi väiksuse tõttu ei
arutata. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Enamikus  sotsiaaldemograafilistes  rühmades
on  enamik  vastanutest,  kes  on  ostnud
tubakatooteid mujalt kui oma koduriigist, teinud
seda isiklikult.  55-aastased ja vanemad (76%)
teatavad sellest üldiselt kõige tõenäolisemalt. 

Telefoni  teel tehtud oste mainivad sagedamini
15-39-aastased (10%-11%) ja 15-aastased või
nooremad (21%).
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70%Isiklikult

16%Keegi teine ostis need sinu eest.

8%Telefoni teel

9%Veebipõhine

2%Muud

2%Ei oska öelda

küsimusKuidas te neid tubakatooteid teises riigis ostsite?
[Mitu vastust]

(EL27,%) Baas:n=4 327 – vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid 
jaemüüjalt muus riigis kui (THEIR COUNTRY)
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Välisostudest tuleneva aastase tubakatarbimise
osakaal 

Nendelt,  kes  teatasid,  et  nad  ostsid
tubakatooteid  muust  riigist  kui  nende
päritoluriik,  küsiti  ka  teisest  riigist  ostetud
tubakatoodete  osakaalu  kohta  aastases
tubakatarbimises. 

Veidi üle nelja vastaja kümnest (42%) märkis, et
vähem  kui  5%  nende  aastasest
tubakatarbimisest pärineb teisest riigist ostetud
tubakatoodetest.  Peaaegu  iga  neljas  vastaja
(23%) märgib,  et  see puudutab 5% kuni 19%
nende aastasest tubakatarbimisest. 

Ligikaudu iga kuues vastaja (16 %) märgib, et
20–50  %  nende  aastasest  tubakatarbimisest
pärineb  välismaistest  tubakaostudest,  samas
kui  väiksem osa  (12  %)  teatab,  et  üle  50  %
nende  aastasest  tubakatarbimisest  pärineb
teisest riigist ostetud tubakatoodetest. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Mehed (25%) märgivad naistest (20%) suurema
tõenäosusega,  et  5%  kuni  19%  nende
aastasest tubakatarbimisest tuleb välismaistest
ostudest. 

Välisostudest  saadava  tubaka  tarbimise

osakaal  on  vanuseti  samuti  teataval  määral

erinev.  55-aastased  ja  vanemad  vastajad  (20
%)  märgivad  suurema tõenäosusega  kui  kõik
teised  vanuserühmad  (8–10  %),  et  üle  50  %
nende  aastasest  tubakatarbimisest  tuleneb
välismaistest  ostudest.  Nooremad  15–24-
aastased ja 25–39-aastased vastajad seevastu
märgivad 55-aastastest ja vanematest suurema
tõenäosusega, et välisostud moodustavad 5–19
% nende aastasest tubakatarbimisest (vastavalt
23 % ja 31 % vs. 14 %) või 20–50 % nende
aastasest tubakatarbimisest (16 % ja 21 % vs.
10 %). 

Käsitöölised  (25%)  näitavad  suurema
tõenäosusega  kui  muud  ametikategooriad
(10%–17%),  et  20%–50%  nende  aastasest
tubakatarbimisest  pärineb  välismaistest
ostudest. 
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Vähem kui 5%42%

5–19 %23%

20% kuni 50%16%

Üle 50%12%

Ei oska öelda7%

küsimusKui suur osa teie aastasest tubakatarbimisest pärineb teisest 
riigist ostetud tubakatoodetest?

(EL27,%) Baas:n=4 327 – vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid jaemüüjalt 
muus riigis kui (THEIR COUNTRY)
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5.2.  Internetist  alkoholi  ostmine
välismaistelt jaemüüjatelt 
Seejärel  küsiti  vastajatelt,  kas nad on viimase
12  kuu  jooksul  ostnud  internetis  alkohoolseid
jooke  jaemüüjalt,  kes  asub  muus  riigis  kui
nende koduriik. 

Kümnest vastajast üheksa (88%) teatas, et nad
ei ostnud internetis alkohoolseid jooke muu riigi
jaemüüjalt. 

Ligikaudu üks kümnest vastajast (11 %) märkis,
et  nad  ostsid  internetis  alkoholi  välismaistelt
jaemüüjatelt, neist 9 % teises ELi liikmesriigis ja
3 % väljaspool ELi asuvas riigis. 
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9%Jah, teises ELi liikmesriigis

3%Jah, väljaspool ELi asuvas riigis

88%Ei

1%Ei oska öelda

küsimus

(EL 27, %) Baas: n = 25 793 – kõik vastajad

Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud internetis 
alkohoolseid jooke jaemüüjalt, kes asub muus riigis kui 
(TEIE RIIGIS)? [Mitu vastust]
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Riikide tulemused 

Rohkem  kui  kolm  neljandikku  kõigist  ELi
riikidest  pärit  vastajatest  teatas,  et  nad ei  ole
viimase  12  kuu  jooksul  ostnud  internetis
alkohoolseid jooke jaemüüjalt,  kes asub muus
riigis  kui  nende  koduriik.  Seda  mainivate
vastajate osakaal on suurim Küprosel (94%) ja
väikseim Iirimaal (78%). 

Vähem kui iga viies vastaja mis tahes ELi riigis
mainib,  et  on  viimase  12  kuu  jooksul  ostnud
välismaistelt  jaemüüjatelt  internetis
alkohoolseid  jooke.  Suhteliselt  on  see  tava
kõige  levinum  Iirimaal  (21%),  Madalmaades
(17%) ja Taanis (16%), samas kui kõige vähem
levinud on see Küprosel (4%) ja Tšehhis (6%). 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Vähemalt  pooled  vastanutest  kõigis
elanikkonna segmentides  märgivad,  et  nad ei
ole  viimase  12  kuu  jooksul  ostnud  internetis
alkohoolseid jooke jaemüüjalt,  kes asub muus
riigis kui nende koduriik. 

Suhtelises arvestuses osutavad aga järgmised
sotsiaal-demograafilised  rühmad  suurema
tõenäosusega sellele, et nad on viimase 12 kuu
jooksul ostnud alkohoolseid jooke välismaistelt
jaemüüjatelt: 

■ Mehed (15% vs 8% naistest) 

■  15-24-aastased  ja  25-39-aastased  vastajad
(mõlemad  18%  vs  6%-10%  teistes
vanuserühmades) 

■  Käsitöölised  (17  %),  füüsilisest  isikust
ettevõtjad ja töötajad (mõlemad 15 % vs. 6 %
mittetöötavatest inimestest (6 %)) 

■  kõrgeima  sissetulekukvintiiliga  inimesed  (st
20 % suurima sissetulekuga isikud) (16 % vs 9–
11 % väiksema sissetulekuga kvintiilides). 
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Q17 Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud internetis alkohoolseid jooke jaemüüjalt, kes 
asub muus riigis kui (TEIE RIIGIS)? [Mitu vastust] 

Jah, teises ELi
liikmesriigis 

Jah, väljaspool ELi
asuvas riigis 

Ei Ei tea

EL 27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Baasväärtus: n = 25 793 – kõik vastajad 
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Välisostudest  saadud  alkoholi  tarbimise
osakaal 

Vastajatelt,  kes  mainisid,  et  nad  on  ostnud
alkoholi  internetist  välismaistelt  jaemüüjatelt,
küsiti,  kui  suur  osa  nende  aastasest
alkoholitarbimisest  pärineb  välismaalt  ostetud
alkohoolsetest jookidest. 

Ligikaudu neli kümnest (41 %) teatab, et vähem
kui  5  %  nende  aastasest  alkoholitarbimisest
tuleneb  välismaistest  internetiostudest;  kolm
kümnest  (30  %)  märgib,  et  5–19  %  nende
aastasest  alkoholitarbimisest  tuleneb
välismaistest internetiostudest. 

Ligikaudu üks viiest vastajast (19 %) märgib, et
20–50  %  nende  aastasest  alkoholitarbimisest
pärineb  välismaistest  internetiostudest,  samas
kui  vähem  kui  üks  kümnest  vastajast  (6  %)
vastab,  et  üle  50  %  nende  aastasest
alkoholitarbimisest teeb seda. 

Riikidevahelisi erinevusi valimi väiksuse tõttu ei
arutata. 

Sotsiaaldemograafilised kaalutlused 

Välismaiste  internetiostude  osakaal
alkoholitarbimises  on  vanuseti  mõnevõrra
erinev. 15–24-aastased (33%), 25–39-aastased

(35%)  ja  40–54-aastased  (29%)  vastajad
märgivad  suurema  tõenäosusega  kui  55-
aastased ja vanemad (21%), et 5–19% nende
aastasest  alkoholitarbimisest  tuleneb
välismaistest internetiostudest. 25–39-aastased
vastajad  (25%)  märgivad  suurema
tõenäosusega  kui  vanemad  vanuserühmad
(14–16%),  et  20–50%  nende  aastasest
alkoholitarbimisest  tuleneb  välismaistest
internetiostudest. 

Muid  sotsiaaldemograafilisi  erinevusi  valimi
väiksuse tõttu ei arutata. 
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Vähem kui 5%41%

5–19 %30%

20% kuni 50%19%

Üle 50%6%

Ei oska öelda4%

küsimusKui suur osa teie aastasest alkoholitarbimisest pärineb 
alkohoolsetest jookidest, mille ostsite internetist teises riigis 
asuvatelt jaemüüjatelt?

(EL27,%) Alus:n=3 290 – Vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul ostnud internetis alkohoolseid 
jooke jaemüüjalt muus riigis kui (THEIR COUNTRY)
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Märkused
(Pierre Dieumegard)

Aruanne  oli  hästi  kirjutatud  ja  selles  oli  vähe
trükivigu. Graafika on vektorpõhine, mistõttu on
seda LibreOffice'iga lihtne redigeerida.

Käesolevas  aruandes  ei  ole  aga
sotsiaaldemograafilisi  tabeleid,  mis  oleksid
lisatud  lõigule  „Sotsiaaldemograafilised
kaalutlused“. Allolevate diagrammide loomiseks
pidime kasutama eraldi saadaolevaid .xlsx-faile.

Nendel  diagrammidel  on
sotsiaaldemograafilised  rühmad  punased  ja
liikmesriigid  sinised.  Nagu  sageli  juhtub,  on
erinevused  riikide  vahel  suuremad  kui
sotsiaalsete  rühmade  vahel  (sugu,  vanus,
haridustase jne).

57 

25 30 35 40 45 50 55 60
15

20

25

30

35

40

45

EL 27

BE

BG

CZ
DK

DE EE

IE

EL

ES

FR
HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT
PL

PT

RO
SI

SK

Meessoost

Naissoost

Muul viisil / vastus puudub

15-24

25-39

40-54
55+

Kuni 15 aastat

16–19 aastat

20+ aastat
Õppimine jätkub

Füüsilisest isikust ettevõtjad
Töötaja

Käsitööline

Ei tööta

Maapiirkond

Väike/keskmise suurusega linn

Suurlinn/linn

Q2 Milline järgmistest väidetest maksusüsteemi kohta (YOUR COUNTRY)
Kas nõustute kõige rohkem?

Maksud on liiga kõrged

N
õu

st
un

 k
õ

rg
em

a
te

 m
ak

su
d

eg
a



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

58 

40 45 50 55 60 65 70 75 80
10

15

20

25

30

35

EL 27

BE BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY
LV

LT

LU

HU

MTNL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

EL 27

Meessoost

Naissoost

Muul viisil / vastus puudub
15-24

25-39

40-54
Kuni 15 aastat

16–19 aastat

20+ aastat

Õppimine jätkub

Füüsilisest isikust ettevõtjad

Töötaja
Käsitööline

Ei tööta

Maapiirkond
Väike/keskmise suurusega linn

Suurlinn/linn

Q8 Milline on teie arvamus jõukusel põhineva maksu miinimumtaseme kohta?
mida kohaldatakse kõige jõukamate isikute suhtes (ülemine 0,001%) (TEIE RIIGIS)?

Toetan maksu kehtestamist kõige jõukamatele isikutele
(ülemine 0,001%) tagamaks, et nad maksavad miinimumtaseme
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Tehniline kirjeldus 
Ipsos  korraldas  9.–17.  aprillil  2025  Euroopa
Komisjoni  maksunduse  ja  tolliliidu
peadirektoraadi  taotlusel  Eurobaromeetri
kiiruuringu  nr  562  kodanike  suhtumise  kohta
maksustamisse. See on üldine avalik küsitlus,
mida  koordineerib  kommunikatsiooni
peadirektoraadi  üksus  „Avalik  arvamus  ja
kodanike kaasamine“. Eurobaromeetri kiiruuring
nr  562  hõlmab  ELi  kodanikke,  ühe  ELi  27
liikmesriigi  elanikke  ning  15-aastaseid  ja
vanemaid. 

Kõik  intervjuud  viidi  läbi  arvutipõhise
veebiintervjuu (CAWI) kaudu, kasutades Ipsose
veebipaneele  ja  nende  partnerite  võrgustikku.
Vastajad  valiti  veebipõhistest
juurdepääsupaneelidest,  eelvärbatud  isikute
rühmadest, kes on nõustunud teadusuuringutes
osalema.  Proovivõtukvoot  kehtestati  vanuse
(15–24-aastased,  25–34-aastased,  25–44-
aastased,  45–54-aastased,  55–64-aastased ja
üle  65-aastased)  ning  soo  ja  geograafilise

piirkonna  (NUTS1,  NUTS2  või  NUTS  3,
olenevalt  riigi  suurusest  ja  NUTS piirkondade
arvust) alusel. 

Veamäär 

Uuringutulemuste  suhtes  kohaldatakse
proovivõtul  lubatud  hälbeid.  Veapiir  mõõdab
ebakindlust  uuringu  tulemuste  suhtes  (või
nende usaldusväärsust). Üldjuhul, mida rohkem
küsitlusi  läbi  viiakse  (valimi  suurus),  seda
väiksem  on  veamäär.  500-liikmelise  valimi
veamäär ei  ületa 4,4 protsendipunkti  ja  1000-
liikmelise  valimi  veamäär  ei  ületa  3,1
protsendipunkti. 
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Proovivõtu lubatud hälvetest tulenevad statistilised hälbed

(95 % usaldusnivoo juures)

erinevad valimi suurused on ridades erinevad täheldatud tulemused on veergudes

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n = 50 ±6,0 ±8,3 ±12,0 ±13,9 ±12,0 ±8,3 ±6,0

n = 100 ±4,3 ±5,9 ±8,5 ±9,8 ±8,5 ±5,9 ±4,3

n = 200 ±3,0 ±4,2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4,2 ±3,0

n = 500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4,4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

n = 1000 ±1,4 ±1,9 ±2,7 ±3,1 ±2,7 ±1,9 ±1,4

n = 1500 ±1,1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1,1

n = 2000 ±1,0 ±1,3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1,3 ±1,0
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Intervjuude arv Välitööde kuupäevad
Populatsioon 15+

(absoluutarv)

Üle 15-aastane
elanikkond (% EL 27

elanikkonnast)

EL 27 25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Küsimustik 
Küsige kõik 

Q1 Kuidas hindaksite oma arusaama maksusüsteemist (YOUR COUNTRY)? (Üks vastus) 

Väga hea 1 

Hea 2 

Keskmine 3 

Halb 4 

Väga halb 5 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

II  kvartal Maksude taset ei hinnata mitte ainult eraldi, vaid ka seoses avalike teenustega, mida
need aitavad rahastada, nagu tervishoid, haridus ja avalik taristu. Järgmistes küsimustes küsitakse
teie arvamust selle tasakaalu kohta. 

Milliste järgmiste väidetega (YOUR COUNTRY) maksusüsteemi kohta nõustute kõige rohkem? 

(ainult üks vastus) (RANDOMISE 1-2) 

Maksud  on  liiga  kõrged  ja  ma  vähendaksin  neid  isegi  siis,  kui  see  tähendab  vähem või
madalama kvaliteediga avalikke teenuseid 1

Nõustun kõrgemate maksudega, kui see tähendab rohkem või paremaid avalikke teenuseid 2 

Nii maksud kui ka avalikud teenused peaksid jääma samale tasemele 3 

Ei oska öelda 998 

KÜSIMUS IF Q2=1 

Q2a Milliseid makse tuleks teie arvates kõigepealt vähendada? 

(võimalik kuni kaks vastust) (RANDOMISE 1–9) 

Palgamaksud 1 

Maksud ettevõtetele 2 

Investeerimistulu  maksud  (sealhulgas  regulaarsed  tulud,  nagu  intress  või  rent,  ja
investeeringute müügist saadud kasum) 3 

Pärandimaksud 4 

Transpordimaksud  5 
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Tubaka- ja alkoholimaksud 6 

Käibemaks 7 

Keskkonnamaksud (rohelised maksud) 8 

Eluasememaksud 9 

Muud 10 

Ei oska öelda 998 

KÜSIMUS IF Q2=2 

Kui avalike teenuste eest tasumiseks on vaja makse tõsta, siis milliseid makse tuleks teie arvates
kõigepealt tõsta? 

(võimalik kuni kaks vastust) (RANDOMISE 1–9) 

Palgamaksud 1 

Maksud ettevõtetele 2 

Investeerimistulu  maksud  (sealhulgas  regulaarsed  tulud,  nagu  intress  või  rent,  ja
investeeringute müügist saadud kasum) 3 

Pärandimaksud 4 

Transpordimaksud 5 

Tubaka- ja alkoholimaksud 6 

Käibemaks 7 

Keskkonnamaksud (rohelised maksud) 8 

Eluasememaksud 9 

Muud 10 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Kas inimesed maksavad (teie riigis) makse proportsionaalselt oma sissetuleku ja jõukusega? 

(Ainult üks vastus) 

Suures osas 1 

 Mõningal määral 2 
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Üldse mitte 3 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Q4 Kui lihtne või raske on teil oma maksudeklaratsiooni täita (teie riigis)? 

(Ainult üks vastus) 

Väga lihtne 1 

Üsna lihtne 2 

Üsna raske 3 

Väga raske 4 

Keegi teine minu leibkonnas esitab minu maksudeklaratsiooni 5 

Kasutan oma maksudeklaratsiooni esitamiseks professionaali 6 

Ma ei pea maksudeklaratsiooni esitama 7 

Ei oska öelda 998 

ASK, kui Q4 = 3 või 4 

Q5 Millist maksu on teie kogemuse põhjal kõige keerulisem arvutada ja maksta? 

(Ainult üks vastus) (Näita varusid samas järjekorras nagu Q2a/b) 

Palgamaksud 1 

Maksud ettevõtetele 2 

Investeerimistulu  maksud  (sealhulgas  regulaarsed  tulud,  nagu  intress  või  rent,  ja
investeeringute müügist saadud kasum) 3 

Pärandimaksud 4 

Transpordimaksud 5 

Tubaka- ja alkoholimaksud 6 

Käibemaks 7 

Keskkonnamaksud (rohelised maksud) 8 

Eluasememaksud 9 

 Muud 10 
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Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

K6.  Mil  määral  saavad  Teie  arvates  maksumaksjad  (Teie  riigis)  piisavat  toetust  oma
maksudeklaratsioonide esitamiseks? 

(Ainult üks vastus) 

Täielikult adekvaatne 1 

Enamjaolt piisav 2 

Mõnevõrra ebaadekvaatne 3 

Väga ebaadekvaatne 4 

Ei tea – mul ei ole selle 998-ga kogemusi 

Küsige kõik 

Milline meede oleks Teie arvates kõige kasulikum, et aidata inimestel oma maksudeklaratsiooni
esitada? 

(Ainult üks vastus) (RANDOMISE 1-7) 

Täielikult digitaalne maksuandmete esitamise süsteem 1 

Mobiilirakendus maksutaotluste esitamiseks ja maksutagastuste jälgimiseks 2 

Selgemad juhised 3 

Eeskirjade harvem muutmine 4 

Eeltäidetud maksudeklaratsioonide kättesaadavus 5 

Maksuseaduse reformimine selle lihtsustamiseks 6 

Rohkem tuge maksudeklaratsiooni esitamisel 7 

Muud 8 

Mitte ükski neist 9 

Ei oska öelda 998 

ASK, kui Q7a = 9 või 998 

Q7b Kas samast loetelust  on muid meetmeid, mis aitaksid inimestel  oma maksudeklaratsiooni
esitada? 

(Võimalik  on  kaks  vastust)  (Näita  samas  järjekorras  kui  Q7A-s,  välja  arvatud  Q7A-s  antud
vahendid) 
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 Täielikult digitaalne maksuandmete esitamise süsteem 1 

Mobiilirakendus maksutaotluste esitamiseks ja maksutagastuste jälgimiseks 2 

Selgemad juhised 3 

Eeskirjade harvem muutmine 4 

Eeltäidetud maksudeklaratsioonide kättesaadavus 5 

Maksuseaduse reformimine selle lihtsustamiseks 6 

Rohkem tuge maksudeklaratsiooni esitamisel 7 

Muud 8 

Mitte ükski neist 9 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Mõned  väidavad,  et  kõige  jõukamad  isikud  (st  top  0,001%)  peaksid  maksma  minimaalset
maksumäära,  mis  põhineb  protsendil  nende  kogu  rikkusest,  mitte  ainult  nende  sissetulekust.
Teised väidavad,  et  see võib kahjustada majandust,  pärssides investeeringuid või  põhjustades
jõukate inimeste riigist lahkumist. 

Milline  on Teie  arvamus jõukusel  põhineva maksu miinimumtaseme kohta,  mida kohaldatakse
kõige jõukamate üksikisikute suhtes (ülemine 0,001%) (YOUR COUNTRY)? 

(ainult üks vastus) (RANDOMISE 1-2) 

Ma  ei  toeta  kõige  jõukamate  maksustamist,  kuna  sellel  on  liiga  palju  puudusi  (nt
konkurentsivõime, investeeringute, kapitali väljavoolu seisukohast) 1 

Toetan maksu kehtestamist kõige jõukamatele üksikisikutele (ülemine 0,001%), tagamaks, et
nad maksavad minimaalseid makse 2 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Mõned väidavad,  et  väga  suured  hargmaised  ettevõtjad  ei  maksa  piisavalt  makse,  kuna  nad
kasutavad eri riikides soodsaid maksueeskirju, et vähendada maksude summat, mida nad peavad
maksma. Teised kardavad siiski, et nende ettevõtete suurem maksustamine võib viia selleni, et
nad  viivad  oma tegevuse  välismaale,  kahjustades majandust.  Mil  määral  nõustute,  et  suurtelt
hargmaistelt ettevõtjatelt tuleks nõuda minimaalset maksusummat igas riigis, kus nad tegutsevad? 

(Ainult üks vastus) 

Nõustun täielikult 1 

Mõnevõrra nõus 2 
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 Mõnevõrra ei nõustu 3 

Ei nõustu üldse 4 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Q10  Mida  arvate  maksude  kasutamisest  keskkonnakahjulike  kaupade  (nt  plastpudelid)  ja
saastavate energiaallikate kasutamise või tarbimise takistamiseks? 

(Üks vastus) (RANDOMISE 1-2) 

Toetus 1 

Ei toeta 2 

Ei oska öelda 998 

Küsige küsimustikku, kui Q10=1 

Q11 Milliseid keskkonnakahjulikke kaupu tuleks teie arvates rohkem maksustada? 

(võimalik, et mitu vastust) (RANDOMISE 1–5) 

Fossiilkütused (nt gaas, nafta, kivisüsi) 1 

Kasvuhoonegaaside heitkogused (nt tööstussaaste, transpordist tulenevad heitkogused) 2 

Ühekordselt kasutatavad tooted (nt kõrred, söögiriistad, pakend) 3 

Ringlussevõetamatud või raskesti ringlussevõetavad tooted 4 

Plastid 5 

Muud 6 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Q12  Praegu  maksustatakse  lennureise  vähem  kui  auto  või  rongiga  reisimist
(kütusemaksuvabastuste  ja  käibemaksuga  maksustamise  tõttu).  Mida  arvate  lennureiside
maksustamisest sama määraga nagu muude transpordiliikide puhul? 

(Ainult üks vastus) (Näita samas järjekorras kui Q10) 

Toetus 1 

Ei toeta 2 

Ei oska öelda 998 

66 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Küsige kõik 

Q13 Milliseid meetmeid (kui üldse) peaks EL maksustamise valdkonnas esmatähtsaks pidama? 

(võimalik kuni 2 vastust) (RANDOMISE 1–5) 

Maksustamise vältimise ja maksudest kõrvalehoidumise vastane võitlus 1 

Maksumeetmete kasutamine rohelise majanduse toetamiseks 2 

Maksu- ja tolliasutuste digitaliseerimise hõlbustamine 3 

Topeltmaksustamise vältimine ELi riikide vahel 4 

ELi liikmesriikide vaheliste maksuvaidluste lahendamine 5 

Muud 6 

Mitte ükski eespool nimetatud seitsmest 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Q14 Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid muust riigist kui (YOUR COUNTRY)? 

(võimalik mitmekülgne vastus) 

nr 1 

Jah, teises ELi liikmesriigis 2 

Jah, väljaspool ELi asuvas riigis 3 

Ei oska öelda 998 

ASK, kui Q14 = 2 või 3 

Q15 Kuidas ostsite neid tubakatooteid teisest riigist? 

(võimalik mitmekülgne vastus) 

Isiklikult 1 

Keegi teine ostis need teie nimel 2 

Telefoni teel 3 

Veebipõhine 4 

Muud 5 

Ei oska öelda 998 

 ASK, kui Q14 = 2 või 3 
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Q16 Kui suur osa teie aastasest tubakatarbimisest pärineb teisest riigist ostetud tubakatoodetest? 

(Ainult üks vastus) 

Vähem kui 5% 1 

5 kuni 19 % 2 

20% kuni 50% 3 

Üle 50% 4 

Ei oska öelda 998 

Küsige kõik 

Q17 Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud internetis alkohoolseid jooke jaemüüjalt, kes asub
muus riigis kui (TEIE RIIGIS)? 

(võimalik mitmekülgne vastus) 

nr 1 

Jah, teises ELi liikmesriigis 2 

Jah, väljaspool ELi asuvas riigis 3 

Ei oska öelda 998 

ASK IF Q17=2 või 3 

Q18 Kui suur osa teie aastasest alkoholitarbimisest pärineb alkohoolsetest jookidest, mille ostsite
internetist teises riigis asuvatelt jaemüüjatelt? 

(Ainult üks vastus) 

Vähem kui 5% 1 

5% kuni 19% 2 

20% kuni 50% 3 

Üle 50% 4 

Ei oska öelda 998 
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Andmelisa
Q1 Kuidas hindaksite oma arusaama maksusüsteemist (YOUR COUNTRY)?

Väga hea Hea Keskmine Halb Väga halb
Ei oska
öelda

EL 27 8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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K  2:  Milliste  järgmiste  väidetega  (YOUR  COUNTRY)  maksusüsteemi  kohta  nõustute  kõige
rohkem? Maksude taset ei hinnata mitte ainult eraldi, vaid ka seoses avalike teenustega, mida
need aitavad rahastada, nagu tervishoid, haridus ja avalik taristu. Järgmistes küsimustes küsitakse
teie arvamust selle tasakaalu kohta. 

Maksud on liiga kõrged
ja ma vähendaksin neid

isegi siis, kui see
tähendab vähem või

madalama kvaliteediga
avalikke teenuseid.

Nõustun kõrgemate
maksudega, kui see
tähendab rohkem või

paremaid avalikke
teenuseid

Nii maksud kui ka
avalikud teenused

peaksid jääma samale
tasemele 

Ei oska öelda

EL 27 39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad

70 



Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q2a Milliseid makse tuleks teie arvates kõigepealt vähendada? [Mitu vastust]

Palgama
ksud

Käibemaks
Eluaseme
maksud

Pärandimaks
ud

Investeerimist
ulu maksud
(sealhulgas
regulaarsed
tulud, nagu
intress või

rent, ja
investeeringut

e müügist
saadud
kasum)

Keskkonnamak
sud (rohelised

maksud)

Ettevõtete
maksud

Tubaka- ja
alkoholima

ksud

Transpordimak
sud 

Muud 
Ei oska
öelda

EL 27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=10 571 – Vastajad, kes vastasid, et: „Maksud on liiga kõrged ja ma vähendaksin neid isegi siis, kui see 
tähendab vähem või madalama kvaliteediga avalikke teenuseid.“
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Kui avalike teenuste eest tasumiseks on vaja makse tõsta, siis milliseid makse tuleks teie arvates
kõigepealt tõsta? [Mitu vastust]

Tubaka- ja
alkoholima

ksud

Investeerimis
tulu maksud
(sealhulgas
regulaarsed
tulud, nagu
intress või

rent, ja
investeeringu

te müügist
saadud
kasum)

Ettevõtete
maksud

Keskkonnama
ksud

(rohelised
maksud)

Pärandimak
sud

Transpordima
ksud

Käibemaks 
Palgamak

sud 
Eluaseme
maksud 

Muud 
Ei oska
öelda

EL 27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=6 759 – Vastajad, kes vastasid, et: „Olen nõus kõrgemate maksudega, kui see tähendab rohkem või paremaid 
avalikke teenuseid“
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Kas inimesed maksavad (teie riigis) makse proportsionaalselt oma sissetuleku ja jõukusega?

Suurel määral Teataval määral Üldse mitte Ei oska öelda

EL 27 20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 

Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q4 Kui lihtne või raske on teil oma maksudeklaratsiooni täita (teie riigis)?

Väga
lihtne 

Üsna
lihtne 

Üsna
raske 

Väga
raske 

Keegi teine
minu

leibkonnast
esitab mu

maksudekla
ratsiooni 

Kasutan
oma

maksudeklar
atsiooni

esitamiseks
spetsialisti 

Ma ei pea
maksudek
laratsiooni
esitama 

Ei oska
öelda

EL 27 14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q5 Millist maksu on teie kogemuse põhjal kõige keerulisem arvutada ja maksta? [Ühtne lahendus]

Investeerimis
tulu maksud,
sealhulgas
regulaarsed

tulud,
sellised

intressid või
rent ning

investeering
ute müügist

saadud
kasum)

Palga
maksu

d

Pärandimak
sud

Eluase
memaks

ud

Ettevõtete
maksud

Käibemaks
Keskkonnamak
sud (rohelised

maksud)

Transpordimak
sud

Tubaka-
ja

alkoholi
maksud

Muud 
Ei

oska
öelda

EL 27 22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=5 814 – Vastajad, kellel on raske oma maksudeklaratsiooni täita
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

K6.  Mil  määral  saavad  Teie  arvates  maksumaksjad  (Teie  riigis)  piisavat  toetust  oma
maksudeklaratsioonide esitamiseks?

Täielikult
adekvaatne 

Enamasti
adekvaatne 

Mõnevõrra
ebapiisav 

Väga ebapiisav 
Ei tea – mul ei ole selle kohta

kogemusi

EL 27 10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse.
Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Milline meede oleks teie arvates kõige kasulikum, et aidata inimestel oma maksudeklaratsiooni
esitada? [Esimene RESPONSE]

Maksuseadu
se

reformimine
selle

lihtsustamise
ks

Eeltäidetud
maksudeklar

atsioonide
kättesaadavu

s 

Selgemad
juhised 

Eeskirjade
harvem

muutmine 

Rohkem
tuge

maksude
klaratsioo

ni
esitamisel 

Täielikult
digitaaln

e
maksuan

dmete
esitamise
süsteem 

Mobiilirak
endus

maksutaot
luste

esitamise
ks ja

maksutag
astuste

jälgimisek
s 

Muud
Mitte
ükski
neist 

Ei oska
öelda

EL 27 18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q7a/b  Milline  meede  oleks  Teie  arvates  kõige  kasulikum,  et  aidata  inimestel  oma
maksudeklaratsiooni esitada?

Kas samast loetelust on muid meetmeid, mis aitaksid inimestel oma maksudeklaratsiooni esitada? 

[Mitu vastust]

Maksusead
use

reformimine
selle

lihtsustamis
eks

Eeltäidetud
maksudekla
ratsioonide
kättesaada

vus 

Selgemad
juhised 

Eeskirjad
e harvem
muutmine 

Rohkem
tuge

maksud
eklaratsi

ooni
esitamis

el 

Täielikul
t

digitaaln
e

maksua
ndmete
esitamis

e
süsteem 

Mobiilira
kendus

maksuta
otluste

esitamis
eks ja

maksuta
gastuste
jälgimise

ks 

Muud 
Mitte 
ükski 
neist

Ei 
oska 
öelda

EL 27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Mõned  väidavad,  et  kõige  jõukamad  isikud  (st  top  0,001%)  peaksid  maksma  minimaalset
maksumäära,  mis  põhineb  protsendil  nende  kogu  rikkusest,  mitte  ainult  nende  sissetulekust.
Teised väidavad,  et  see võib kahjustada majandust,  pärssides investeeringuid või  põhjustades
jõukate inimeste riigist lahkumist.

Q8 Milline on Teie arvamus kõige jõukamate isikute suhtes kohaldatava varal  põhineva maksu
miinimumtaseme kohta (ülemine 0,001%) (TEIE RIIGIS)?

Toetan maksu kehtestamist kõige 
jõukamatele üksikisikutele (ülemine 
0,001%), tagamaks, et nad maksavad 
miinimumtasemel

Ma ei toeta kõige jõukamate 
maksustamist, kuna sellel on liiga palju 
puudusi (nt seoses konkurentsivõime, 
investeeringute, ülempiiriga).

Ei oska öelda

EL 27 65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Mõned väidavad,  et  väga  suured  hargmaised  ettevõtjad  ei  maksa  piisavalt  makse,  kuna  nad
kasutavad eri riikides soodsaid maksueeskirju, et vähendada maksude summat, mida nad peavad
maksma. Teised kardavad siiski, et nende ettevõtete suurem maksustamine võib viia selleni, et
nad viivad oma tegevuse välismaale, kahjustades majandust.

Küsimus 9.  Mil  määral  nõustute,  et suurtelt  hargmaistelt  ettevõtjatelt  tuleks nõuda minimaalset
maksusummat igas riigis, kus nad tegutsevad?

Nõustun täielikult Mõnevõrra nõus Mõnevõrra ei nõustu Ei nõustu üldse Ei oska öelda

EL 27 44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q10  Mida  arvate  maksude  kasutamisest  keskkonnakahjulike  kaupade  (nt  plastpudelid)  ja
saastavate energiaallikate kasutamise või tarbimise takistamiseks?

Toetus Ei toeta Ei oska öelda

EL 27 59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Q11 Milliseid keskkonnakahjulikke kaupu tuleks teie arvates rohkem maksustada?

Ringlussevõeta
matud või
raskesti

ringlussevõetav
ad tooted 

Plastid 

Kasvuhooneg
aaside

heitkogused
(nt

tööstussaaste
, transpordist

tulenevad
heitkogused) 

Ühekordselt
kasutatavad

tooted (nt
kõrred,

söögiriistad,
pakend)

Fossiilkütus
ed (nt gaas,

nafta,
kivisüsi) 

Muud 
Ei oska
öelda

EL 27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=15 312 – Vastajad, kes toetavad maksude kasutamist 
keskkonnakahjulike kaupade (nt plastpudelid) ja saastavate energiaallikate kasutamise või tarbimise 
takistamiseks
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Q12  Praegu  maksustatakse  lennureise  vähem  kui  auto  või  rongiga  reisimist
(kütusemaksuvabastuste  ja  käibemaksuga  maksustamise  tõttu).  Mida  arvate  lennureiside
maksustamisest sama määraga nagu muude transpordiliikide puhul?

Toetus Ei toeta Ei oska öelda

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Q13 Milliseid meetmeid (kui üldse) peaks EL maksustamise valdkonnas esmatähtsaks pidama?
[Mitu vastust]

Võitlus
maksustamis
e vältimise ja
maksudest

kõrvalehoidu
mise vastu 

Topeltmaks
ustamise
vältimine
ELi riikide

vahel

ELi
liikmesriikide

vaheliste
maksuvaidluste

lahendamine 

Maksumeet
mete

kasutamine
rohelise

majanduse
toetamisek

s 

Hõlbustada
maksu- ja

tolliasutuste
digiteerimist 

Muud 

Mitte
ükski

eespool
nimetatu

test

Ei oska
öelda

EL 27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q14 Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud tubakatooteid muust riigist kui (YOUR COUNTRY)?

Jah, väljaspool ELi
asuvas riigis 

Jah, teises ELi
liikmesriigis 

Ei Ei oska öelda

EL 27 4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q15 Kuidas ostsite neid tubakatooteid teisest riigist? [Mitu vastust]

Isiklikult
Keegi teine
ostis need
sinu eest. 

Telefoni teel Veebipõhine Muud Ei oska öelda

EL 27 70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Riikide tulemuste tõlgendamisel tuleb olla ettevaatlik, kuna mõnes riigis on baassuurus väike (<100)

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=4 327 – Ülalpeetav, kes on viimase 12 kuu jooksul ostnud 
tubakatooteid jaemüüjalt muus riigis kui (RIIK)
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q16 Kui suur osa teie aastasest tubakatarbimisest pärineb teisest riigist ostetud tubakatoodetest?

Vähem kui 5% 5–19 % 20% kuni 50% Üle 50% Ei oska öelda

EL 27 42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=4 327 – Vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul 
ostnud tubakatooteid jaemüüjalt muus riigis kui (RIIK)
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q17 Kas olete viimase 12 kuu jooksul ostnud internetis alkohoolseid jooke jaemüüjalt, kes asub
muus riigis kui (TEIE RIIGIS)? [Mitu vastust]

Jah, teises ELi
liikmesriigis 

Jah, väljaspool ELi
asuvas riigis 

Ei Ei oska öelda

EL 27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=25 793 – kõik vastajad
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Kodanike suhtumine maksustamisse 

Q18 Kui suur osa teie aastasest alkoholitarbimisest pärineb alkohoolsetest jookidest, mille ostsite
internetist teises riigis asuvatelt jaemüüjatelt?

Vähem kui 5% 5–19 % 20% kuni 50% Üle 50% Ei oska öelda

EL 27 41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Riikide tulemuste tõlgendamisel tuleb olla ettevaatlik, kuna mõnes riigis on baassuurus 
väike (<100)

Eurobaromeetri kiiruuring nr 562 „Kodanike suhtumine maksustamisse“

Välitöö: 9.4.2025 – 17.4.2025 / (%) Alus: n=3 290 – Vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul 
ostnud internetis alkohoolseid jooke jaemüüjalt muus riigis kui (RIIK)
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